



# W Bielsku-Białej

5/2026

m a g a z y n s a m o r z ą d o w y

W NUMERZE:

**NAJGORSZA JEST  
OBOJĘTNOŚĆ**

– str. 3

**KORPUS  
WSPARCIA  
SENIORÓW**

– str. 4

**MIEJSKIE  
NAGRODY  
SPORTOWE  
I KULTURALNE**

Harnasie – str. 6-7  
Ikary – str. 8-9

**ZOSTAW  
1,5% PODATKU  
W BIELSKU-  
-BIAŁEJ**

– str. 10-11



Kacper Tomasiak rozdaje autografy

**Podczas wielkiej fety pod hasłem *Skaczymy razem z mistrzem!* na Placu Wojska Polskiego Bielszczanie podziękowali pochodzącemu z naszego miasta 19-letniemu multimedaliście olimpijskiemu Kacprowi Tomasiakowi za sportowe emocje, których dostarczył w ostatnim czasie. Na cześć mistrza skoków narciarskich odbył się koncert zespołu Zakopower, były też serdeczne słowa na scenie i setki rozdanych autografów, tyleż zdjęć i przyjętych przez Kacpra gratulacji.**



Tadeusz Pilarz, Kacper Tomasiak i Jarosław Klimaszewski



Sebastian Karpień Bulecka

Feta w niedzielne popołudnie 1 marca – choć przygotowana spontanicznie, wszak nikt się nie spodziewał, że Kacper Tomasiak wróci z Zimowych Igrzysk Olimpijskich 2026 Mediolan Cortina d'Ampezzo z aż trzema medalami – miała naprawdę wyjątkową oprawę. Stanowiły ją efektownie rozświetlona scena, elementy pirotechniczne, utwór *We Are the Champions*, zdjęcia i filmy Kacpra z początków skakania i tematyczne wizualizacje, nawet z wizerunkiem mistrza, na kamienicach dookoła placu. Do tego koncert dał jeden z najważniejszych zespołów polskiej sceny – Zako-

power. Dopisali również Bielszczanie, tłumnie przyszli podziękować mistrzowi zaopatrzeni w barwy narodowe – machali biało-czerwonymi szalikami, czapkami i flagami.

Kiedy po występie na scenie olimpijczyk zszedł do publiczności, setki osób domagały się zdjęć, autografów na koszulkach, kurtkach, egzemplarzach *Przeglądu Sportowego* i innych przedmiotach. I większość się doczekała.

– Ta chwila na pewno była nieplanowana. Bo moje wyniki były niespodziewane. Bardzo się cieszę, że wszyscy ludzie chcą mnie przywitać, cieszyć się moim sukcesem. Dziękuję za kibicowanie. W pewnym sensie ta chwila jest wzruszająca – mówił jeszcze przed imprezą do dziennikarzy Kacper.

Podczas olimpiady w Mediolanie i Cortinie 9 lutego Kacper Tomasiak wywalczył srebrny medal w konkursie indywidualnym na skoczni normalnej, 14 lutego brązowy w konkursie indywidualnym na skoczni dużej, a dwa dni później także srebrny w konkursie duetów z Pawłem Wąskiem. Dzięki temu stał się najmłodszym zawodnikiem (zdobywając pierwszy medal miał dokładnie 19 lat i 20 dni) z Polski, który stanął na olimpijskim podium i najmłodszym skoczkiem od 1992 roku, który wywalczył medal zimowych igrzysk indywidualnie.

ciąg dalszy na str. 7

## KRONIKA

PRZETRWAĆ ŚNIEŻYCĘ  
NA MAGURCE

fot. organizator

BEZROBOCIE NA STABILNYM  
POZIOMIESPRZĘT DLA ODDZIAŁU  
UROLOGII

fot. Grok

ZMIANY KADROWE  
U STRAŻAKÓW

W dniach 5–8 marca na terenie gminy Wilkowice – w rejonie Magurki – odbywać się będą zawody preselekcyjne *Śnieżycza 26* dla kandydatów do służby w wojskach specjalnych, powietrznodesantowych i innych służbach specjalnych. Zweryfikują ich zdolności adaptacyjne i odporność psychiczną w warunkach stresu i zmęczenia. Codzienny harmonogram obejmuje biegi przełajowe w terenie górzystym, z 12-kilogramowym plecakiem zawierającym ekwipunek niezbędny do przetrwania w warunkach zimowych. Dystans każdego etapu wynosi ponad 35 kilometrów, suma przewyższając ponad 1000 metrów. Czas trwania zawodów to cztery doby.

Program koncentruje się na budowaniu wytrzymałości marszowej oraz doskonaleniu zaawansowanych umiejętności nawigacji lądowej. Uczestnicy ćwiczeń będą mogli korzystać zarówno z nowoczesnych systemów zarządzania polem walki, jak i tradycyjnych metod opartych na busoli i mapie. Uczestnictwo w zawodach jest otwarte dla żołnierzy, jak i osób cywilnych, w tym młodzieży w wieku od 16 do 19 lat. oprac. Jack

Według ostatnich danych opublikowanych przez Główny Urząd Statystyczny, stopa bezrobocia na 31 stycznia 2026 r. – z odniesieniem do grudnia 2025 r. – na lokalnym rynku pracy kształtowała się następująco: – w kraju 6,0 proc. (wzrost o 0,3 proc.), – w województwie śląskim 4,7 proc. (wzrost o 0,3 proc.), – w Bielsku-Białej 2,4 proc. (bez zmian), – w powiecie bielskim 3,6 proc. (wzrost o 0,1 proc.). W styczniu 2026 r. do Powiatowego Urzędu Pracy w Bielsku-Białej zgłoszono 156 wolnych miejsc pracy. Najwięcej, bo 79 wolnych miejsc pracy, czekało na osoby z wykształceniem podstawowym. Wśród osób z wyższym wykształceniem poszukiwani są nauczyciele różnych specjalności, pielęgniarki, lekarze czy inżynierowie budowy dróg. Są też oferty dla osób z wykształceniem średnim i zasadniczym.

W styczniu do PUP w Bielsku-Białej wpłynęła jedna informacja dotycząca możliwości wystąpienia zwolnień grupowych. oprac. Jack

Mobilne kozetki lekarskie, wózki inwalidzkie, defibrylator, pistolety do biopsji, stoły zabiegowe, diatermię oraz zaawansowany system do laparoskopii otrzymał Oddział Urologii i Onkologii Szpitala Wojewódzkiego w Bielsku-Białej. Sprzęt o łącznej wartości ponad 2,3 mln zł brutto będzie wykorzystywany w procesie diagnostyki, leczenia oraz opieki nad chorymi. Zakup stanowi kolejny element szeroko zakrojonego programu modernizacyjnego. W 2025 r. szpital otrzymał ponad 27,3 mln zł z KPO na gruntowną modernizację i wyposażenie Oddziału Urologii i Onkologii Urologicznej. Prace modernizacyjne rozpoczęły się w sierpniu. W grudniu placówka zakupiła z funduszy KPO najnowocześniejszy robot chirurgiczny systemu da Vinci o wartości 13,3 mln zł. Przyjęcie pierwszych pacjentów na zmodernizowany oddział planowane jest w pierwszym półroczu br.

źródło: Szpital Wojewódzki w Bielsku-Białej

Wręczenie awansów na wyższe stanowiska służbowe oraz pożegnania przechodzących na emeryturę strażaków odbyło się 27 lutego w Komendzie Miejskiej Państwowej Straży Pożarnej w Bielsku-Białej.

Podczas uroczystej zbiórki złożono podziękowania strażakom odchodzącym na emeryturę, a pracującym wręczono decyzje o awansach na wyższe stanowiska służbowe.

Oficjalnie ze strażackim mundurem pożegnali się mł. bryg. Marcin Rutkowski oraz asp. sztab. Janusz Dyduch.

Na wyższe stanowiska służbowe awansowali st. kpt. Krzysztof Maguda – mianowany na stanowisko dowódcy zmiany oraz mł. kpt. Paweł Jędrysek – mianowany na stanowisko dowódcy sekcji.

Awanse wręczono również funkcjonariuszom w grupach stanowisk podoficerskich i aspiranckich, doceniając ich dotychczasowe zaangażowanie, trud i pełen profesjonalizm. oprac. Jack

HARMONOGRAM  
ZBIÓREK TEKSTYLIÓW  
W MARCU

## 7 marca

- godz. 8.00–9.00
- Osiedle Beskidzkie, ul. Sternicza 4 – parking przy szkole
  - Hałcnów, ul. Siostry Małgorzaty Szewczyk 1 – parking przy domu kultury godz. 9.20–10.20
  - Osiedle Wojska Polskiego, ul. Sape-rów – parking przed cmentarzem
  - Lipnik, ul. ks. S. Brzóska – parking przed boiskiem prz. ul. Pomorskiej godz. 10.40–11.40
  - Osiedle Mieszka I, ul. Mieszka I – parking przy Starostwie Powiatowym
  - Złote Łany, ul. Złotych Kłosów 58 – parking godz. 12.00–13.00
  - Mikuszowice Krakowskie, ul. Żywiecka 302 – zatoka przy domu kultury
  - Biała Wschód, ul. Targowa – wzdłuż placu Wojska Polskiego

## 11 marca

- godz. 14.00–15.00
- Bielsko Południe, ul. Żywieckie Przedmieście – przy budynku kaplicy

## 14 marca

- godz. 8.00–9.00
- Biała Wschód, ul. Tokarska – skrzyżowanie, ul. Legionów
  - Mikuszowice Śląskie, ul. Startowa 36 – przed pływalnią godz. 9.20–10.20
  - Osiedle Słoneczne, ul. Browarna – parking przy skrzyżowaniu, ul. Cieszyńska
  - Złote Łany, ul. Jutrzenki – parking na skrzyżowaniu, ul. W. Majakowskiego godz. 10.40–11.40
  - Biała Krakowska, ul. C. K. Norwida – zatoka przy skrzyżowaniu, ul. Bohaterów Westerplatte
  - Osiedle Słoneczne, ul. Braci Gierymskich 5 – obok bloku godz. 12.00–13.00
  - Stare Bielsko, ul. Jana Sobieskiego 307A – przy OSP
  - Hałcnów, ul. Orchidei 17A – parking

## 18 marca

- godz. 14.00–15.00
- Osiedle Polskich Skrzydeł, ul. Ikara 5 – parking

Kolejne zbiórki 21 i 28 marca, szczegółowy harmonogram podamy w numerze MS z 20 marca.



## NAJGORSZA JEST OBOJĘTNOŚĆ

**W rocznicę rosyjskiej napaści na Ukrainę, 24 lutego, kilkadziesiąt osób wzięło udział w ekumenicznej modlitwie o pokój w tym kraju. To już czwarte takie spotkanie na Placu Bolesława Chrobrego w Bielsku-Białej. Wojna w Ukrainie wybuchła 24 lutego 2022 roku i trwa do tej pory.**

Uroczystość rozpoczął od cytatu z antywojennego utworu *Partyzant* zespołu Dżem prowadzący uroczystość Marek Kamiński z Bielskiego Centrum Kultury:

*Boże Mój czemu bawią się tak?  
W imię czego niszczą mój świat!  
I nadzieję na następny dzień  
Wiarę i wiarę w sens!*

Zebrani na placu z zapalonymi świecami i ukraińskimi flagami minutą ciszy uczcili pamięć poległych. Było błogosławieństwo i wspólna, ekumeniczna modlitwa. Głos zabrały władze miasta, przedstawiciele duchowieństwa oraz stowarzyszeń działających na rzecz obywateli Ukrainy.

– Dzisiejsze spotkanie ma charakter ekumeniczny, łączy nas modlitwa o pokój i przekonanie, że musimy przeciwstawić się złu, nie być obojętnymi – mówi zastępca prezydenta miasta Przemysław Kamiński.

Po czym podziękował Bielszczozanom, którzy cztery lata temu nie byli obojętni, doskonale zdali egzamin z braterstwa, otwierając swoje serca i domy dla sąsiadów zza wschodniej granicy.

– Pomagaliśmy jak umieliśmy – mówił P. Kamiński.

Wikariusz generalny diecezji bielsko-żywieckiej ksiądz Marek Studenski apelował o zastanowienie nad

tym, co nadal każdy z nas może robić, aby pomóc. Bo, jak stwierdził, najgorsza jest obojętność.

– Musimy pamiętać, że ta wojna i agresor mają jednego bardzo poważnego sprzymierzeńca. Tym sprzymierzeńcem może stać się nasze przyzwyczajenie, obojętność. Gdyby wojna stała się tłem do naszych śniadań, porannej kawy czy obiadu, byłoby to czymś strasznym. A niestety taki jest człowiek – powoli, stopniowo, przyzwyczajają się nawet do wielkiego zła – przestrzegal.

Do dnia wybuchu wojny w kontekście obojętności nawiązał też proboszcz parafii pod wezwaniem świętego Cyryla i Metodego w Bielsku-Białej ukraińskiego kościoła greckokatolickiego Dymitr Fedlyuk.

– Pamiętam 24 lutego 2022 roku, byłem wtedy w Krakowie, wieczorem odprawiałem pierwsze nabożeństwo w tym dniu i kościół pękał w szwach. Następnego dnia była manifestacja na krakowskim Rynku i on też był zapelniony ludźmi. Ksiądz Marek powiedział, że czasem stajemy się obojętni. Jak NAM nie będzie zależać – zwrócić się do zgromadzonych już w języku ukraińskim – to co może zrobić świat? – pytał.

Aleksander Korniczuk – prezes Fundacji Ponieważ możemy, która zajmuje się pomocą humanitarną

dla Ukrainy, reprezentujący równocześnie cerkiew prawosławną pod wezwaniem Świętej Trójcy w Bielsku-Białej – podkreślał, jak ważna jest polsko-ukraińska solidarność. Przypominał też, że wojna w Ukrainie nie trwa tak naprawdę cztery lata, a dwanaście, bo tyle lat temu Rosja zaatakowała ukraiński Krym.

– Cztery lata cierpienia i bólu, dwanaście lat bohaterskiej walki o wolność, godność, niepodległość i chęć bycia częścią europejskiej wspólnoty. Cztery lata jedności i solidarności polskiego narodu z narodem ukraińskim – z całego serca dziękuję za to Polakom. Szczególnie dziękuję mieszkańcom Podbeskidzia za wsparcie, każdy gest i każde słowo. Dziękuję przedstawicielom władz samorządowych, szczególnie prezydentowi. Niech żyje wolna Polska, sława Ukrainie – zakończył.

Głos zabrała też osoba bardzo ważna dla współpracy polsko-ukraińskiej w Bielsku-Białej – honorowa przewodnicząca Towarzystwa Przyjaciół Bielska-Białej i Podbeskidzia Grażyna Staniszevska, która również apelowała o wsparcie dla walczącego kraju.

– Ta koszmarna wojna, która trwa już dłużej niż druga wojna światowa, zabrała dziesiątki tysięcy żyć, a setki tysięcy osób raniła lub trwale okaleczyła. Niestety, Ukraina jeszcze długo będzie borykała się z tym problemem. Myślę, że my jako Polacy powinniśmy cały czas pomagać. Tak jak nam kiedyś pomagano, tak my mamy obowiązek pomagać naszym najbliższym sąsiadom – mówiła. Po czym wyraziła nadzieję, że to może ostatni rok wojny.

– Mam nadzieję, że w końcu Ukraińcy będą mogli pomyśleć o czymś na przyszłość, a nie tylko o tym, jak przeżyć kolejną noc bez światła, z alarmami co półtoręj godziny, bez wody, bez ogrzewania – relacjonowała wojenną rzeczywistość.

Wszystko zakończyła część artystyczna w wykonaniu ukraińskich artystów.

Emilia Klejmont



# KORPUS WSPARCIA SENIORÓW

**Osoby starsze i samotne będą mogły czuć się bezpieczniej dzięki dostępowi do urządzeń bezpieczeństwa wyposażonych m.in. w przyciski alarmowe, detektory upadku czy lokalizatory GPS itp. W razie upadku czy trudnej sytuacji zdrowotnej naciśnięcie przycisku może spowodować pomoc. Wszystko to i jeszcze dużo więcej w ramach programu Korpus Wsparcia Seniorów w Bielsku-Białej na rok 2026**

Podczas 21. sesji Rady Miejskiej, która odbyła się 12 lutego, radni pojęli uchwałę w sprawie uchwalenia programu osłonowego Korpus Wsparcia Seniorów w Bielsku-Białej na rok 2026. To kolejna już odsłona programu przygotowanego przez Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej.

Celem programu jest zapewnienie wsparcia seniorom – mieszkańcom miasta Bielska-Białej w wieku 60 lat i więcej – przez świadczenie różnych usług poprawiających poczucie bezpieczeństwa i możliwości samodzielnego funkcjonowania w miejscu zamieszkania. Chodzi o dostęp do tzw. opieki na odległość. Ten program obejmuje również wsparcie gmin w realizacji świadczeń usług opiekuńczych.

Program skierowany jest do osób starszych w wieku 60 lat i więcej, które mają problemy z samo-

dzielnym funkcjonowaniem ze względu na stan zdrowia. Adresowany jest do osób prowadzących samodzielne gospodarstwa domowe lub mieszkających z osobami bliskimi, które nie są w stanie zapewnić im wystarczającego wsparcia.

Dzieli się on na dwa moduły: w ramach pierwszego realizowane będą działania samopomocowe poprzez uruchomienie i utrzymanie usług opiekuńczych świadczonych w formule usług sąsiedzkich; moduł drugi obejmuje usługi opiekuńcze poprzez dostęp do tzw. opasek lub innych urządzeń bezpieczeństwa wyposażonych w takie funkcje, jak:

- przycisk bezpieczeństwa – sygnał SOS,
- detektor upadku,
- czujnik zdjęcia opaski/urządzenia,
- lokalizator GPS,

e) funkcje umożliwiające komunikowanie się z centrum obsługi i opiekunami,

f) funkcje monitorujące podstawowe czynności życiowe (puls i saturacja),

g) funkcje umożliwiające monitorowanie czasu realizowanej opieki przez osoby świadczące usługi opiekuńcze lub pomoc sąsiedzką.

Co ważne, opaski lub inne urządzenia bezpieczeństwa będą połączone z usługą operatora pomocy. W przypadku trudnej sytuacji lub nagłego zagrożenia wciśnięcie guzika alarmowego znajdującego się na urządzeniu umożliwi połączenie się ze stale gotową do interwencji centralą.

Realizatorem i koordynatorem programu w Bielsku-Białej jest Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej.

Jack

## DIAGNOZOWANIE WAD WZROKU U DZIECI

W Bielsku-Białej rusza program wczesnego wykrywania wad wzroku u dzieci 5-letnich. Uchwałę w tej sprawie podjęła Rada Miejska na sesji 12 lutego. Wczesne wykrycie ewentualnych wad sprawi, że leczenie będzie szybsze i bardziej efektywne.

Program wczesnego wykrywania wad wzroku u dzieci 5-letnich, mieszkańców Bielska-Białej, na lata 2026-2028 odnosi się do ważnego problemu zdrowotnego. Jak informują specjaliści, nieprawidłowości narządu wzroku u dzieci najczęściej pozostają przez długi czas bezobjawowe. Główną przyczyną zaburzeń widzenia w dzieciństwie są wady refrakcji (załamywanie światła przez rogówkę i soczewkę – przyp. red.), odpowiedzialne za 56-94 proc. przypadków niedowidzenia. Niewyrównane wady mogą powodować opóźnienia rozwojowe, problemy społeczne, zaburzenia w orientacji przestrzennej, a także słabsze wyniki w nauce. Jak wynika z danych, liczba dzieci z zaburzeniami refrakcji i akomodacji oka z roku na rok rośnie. Celem głównym przyjętego programu jest zmniejszenie o co najmniej 20 proc. liczby dzieci 5-letnich z niezdiagnozowanymi wadami wzroku zamieszkałych na terenie miasta Bielska-Białej w latach trwania programu. W celach szczegółowych zapisano m.in. zwiększenie liczby dzieci, u których zastosowano metody korekcji wad wzroku (np. okulary); podniesienie wiedzy rodziców/opiekunów prawnych dzieci 5-letnich na temat higieny narządu wzroku i wad wzroku oraz skierowanie wszystkich dzieci z wykrytymi zaburzeniami narządu wzroku do dalszego postępowania diagnostyczno-leczniczego w ramach NFZ.

W ramach programu przeprowadzone będą badania diagnostyczne wzroku u dziecka w obecności rodzica/opiekuna prawnego. Będą to m.in.:

- badanie ostrości wzroku (w razie potrzeby z próbną korekcją okularową),
- ocena widzenia barw,
- badanie refrakcji przed i po kropleniu,
- badanie ciśnienia wewnątrzgałkowego,
- ocena ruchomości oczu oraz ustawienia oczu,
- badanie okulistyczne.

Odbędą się również konsultacje z lekarzem okulistą oraz ocena wiedzy rodziców na temat problematyki wad wzroku u dziecka.

Program będzie realizowany przez podmiot wybrany w drodze postępowania konkursowego.

Jacek Kachel

## PODKOWA W NOWEJ ODSŁONIE

Rada Miejska w Bielsku-Białej rozpoczęła procedurę przekształcania Środowiskowego Domu Samopomocy Podkowa, podejmując na lutowej sesji uchwałę w sprawie likwidacji tej jednostki budżetowej.

Środowiskowy Dom Samopomocy Podkowa w Bielsku-Białej działa jako ośrodek wsparcia dziennego pobytu i realizuje zadanie zlecone z zakresu administracji rządowej w postaci świadczenia specjalistycznych usług opiekuńczych dla osób z zaburzeniami psychicznymi oraz niepełnosprawnością intelektualną.

Zastępca naczelnika Wydziału Polityki Społecznej Urzędu Miejskiego w Bielsku-Białej Bartłomiej Łukosz podczas sesji po-

informował, że podjęcie uchwały o likwidacji ŚDP Podkowa jest zasadne z uwagi na konieczność dostosowania struktury organizacyjnej pomocy społecznej do aktualnych potrzeb mieszkańców oraz optymalizacji kosztów funkcjonowania systemu wsparcia. Miennie, należności i zobowiązania likwidowanej jednostki przejmie Urząd Miejski w Bielsku-Białej, a podopiecznym zostanie zapewniona kontynuacja usług, co gwarantuje nieprzerwane wsparcie i opiekę terapeutyczną.

Termin zakończenia likwidacji Środowiskowego Domu Samopomocy Podkowa w Bielsku-Białej jako jednostki budżetowej ustalono się na 30 czerwca 2026 r.

Prowadzenie Podkowy miasto zamierza powierzyć organizacji pozarządowej w ramach otwartego konkursu ofert, zgodnie z ustawą o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie.

Jack

## ZEBRANIA SPRAWOZDAWCZE RAD OSIEDLI – CD.

Termin	Rada Osiedla	Miejsce zebrania
16 marca, godz. 17.00	Biała Pólnoc	siedziba RO, B-B, ul. A. Krzywoń 17
16 marca, godz. 17.00	Piastowski	Klub Samopomocy dla Osób Starszych Przyszań, ul. Piastowska 86
17 marca, godz. 17.00	Kamienica	Dom Kultury, ul. Karpacka 125
19 marca, godz. 17.30	Lipnik	Dom Kultury w Lipniku, ul. Podgórna 29
20 marca, godz. 17.00	Beskidzkiego	SP 36 im. Armii Krajowej, ul. Sternicza 4
24 marca, godz. 17.00	Leszczyny	OSP Leszczyny, ul. Żywiecka 124A
25 marca, godz. 17.00	Dolne Przedmieście	siedziba RO, Bielska Szkoła Przemysłowa, ul. Teodora Sixta 20
26 marca, godz. 16.00	Biała Śródmieście	siedziba RO, ul. ks. S. Stojalowskiego 44
27 marca, godz. 17.00	Komorowice Kr.	Dom Kultury (duża sala), ul. Olimpijska 16
27 marca, godz. 18.00	Mikuszowice Śląskie	Dom Kultury, ul. Olszówka 20
31 marca, godz. 17.00	Biała Wschód	siedziba RO, ul. Cyniarska 14/2

# MIASTO

## DŁUGO, DŁUGO, DŁUGO NIECH ŻYJE NAM!

**Wyjątkowa uroczystość odbyła się 20 lutego w Ewangelickim Domu Opieki SOAR. Mieszkanca placówki – pani Irena De Maria – świętowała bowiem setne urodziny. Z tej okazji dom zorganizował przyjęcie, a szanowną jubilatkę, jak to się dzieje tradycyjnie w naszym mieście, odwiedzili przedstawiciele Rady Miejskiej.**

– Nie wierzę, że pani ma sto lat – zaczął z uśmiechem rozmowę z panią Ireną wiceprzewodniczący Rady Miejskiej w Bielsku-Białej Karol Markowski. – W dniu tych wyjątkowych urodzin składamy pani najserdeczniejsze życzenia w imieniu całej rady i wszystkich mieszkańców naszego miasta. Proszę przyjąć kwiaty, listy gratulacyjne i upominki – dodał.

Życzenia i dyplom na ręce pani Ireny złożył również pastor parafii ewangelicko-augsburskiej w Białej, do której należy jubilatka, ksiądz Robert Augustyn. Była też wyjątkowa niespodzianka – parafialne dzieci przebywające na zimowisku spisały i wyrysowały pani Irenie na kilkumetrowym zwoju papieru swoje najlepsze życzenia, a zebrani na melodię *Sto lat*, przy akompaniamencie pianina, odśpiewali pieśń ze słowami: *Długo, długo, długo niech żyje nam!* Wszystko to wywołało niemałe wzruszenie u jubilatki.

Irena De Maria urodziła się 20 lute-

go 1926 roku w Korniczu – przed wojną wieś leżała w powiecie kołomyjskim województwa stanisławowskiego, obecnie znajduje się na terytorium Ukrainy.

Jubilatka jest absolwentką Wydziału Prawa i Administracji Uniwersytetu Wrocławskiego, germanistką, pedagogką, znawczynią literatury oraz kultury niemieckiej i austriackiej, ma licencję pilota wycieczek zagranicznych.

– Mam dwie ojczyzny – Polskę i Austrię. Rodzice byli nauczycielami i zadbali o staranną edukację moją i rodzeństwa. Mama rozmawiała ze mną po polsku, a ojciec od wczesnego dzieciństwa uczył mnie mowy naddunajskiej – tak mówi o swojej młodości.

Irena De Maria na wiele lat związała się z Opolem i Opolszczyzną. Była członkinią Koła Młodych przy Oddziale Związku Literatów Polskich w tym mieście. Debiutowała w *Almanachu Artystycznym Opole* w 1957 r. W tym samym czasie współpracowała z *Dziennikiem Zachodnim*, pisząc artykuły i reportaże związane z życiem kulturalnym i artystycznym środowiska opolskiego.

Koleje życia sprawiły, że zamieszkała w Bielsku-Białej i poświęciła się przede wszystkim swojej ukochanej germanistyce.

W 2004 roku zadebiutowała pierwszym zbiorem swoich wierszy *Zielone miniatURY czasu*, w których praktycznie – jak w zwierciadle – odbijają się wszystkie zainteresowania poetki: fascynacja przyrodą i refleksja nad stanem duchow-



Irena De Maria i Karol Markowski z tortem

wości współczesnego człowieka. Motem życiowym jubilatki są słowa T. Gibson: *Jako ludzie zostaliśmy zaprogramowani do miłości. Nie jesteśmy jedynie biologicznymi maszynami, których celem jest przetrwanie, ale istotami stworzonymi do pięknych szczęśliwych relacji.*

Pani Irena nadal tworzy wiersze. W poezji stara się dociec przyczyn i źródeł rozwoju duchowości i osobowości jednostki. Jej utwory są przesycone miłością do człowieka, Boga i natury. Bardzo dużo czyta i, co niesamowite, nie używa do tego okularów.

Na co dzień otoczona jest gronem przyjaciół, którzy mają szczęście czerpać inspirację z jej pięknej osobowości i radości z życia.

oprac. ek

Irena De Maria  
*ślady  
 coś przecież trzeba po sobie  
 zostawić  
 jak ptak ślady na piasku  
 mewa krzyk w klejnocie burszyny  
 zamknięty  
 głaz pamięci w literach wrytych  
 mozolnie  
 kamienny posąg westchnienie  
 po istnieniu  
 coś przecież trzeba po sobie  
 zostawić  
 dlatego w księżycowej iluzji  
 koczuję z nadzieją  
 że spotkam natchnienie  
 i wejść do Kraju Poetów*



## HARCERSKA TABLICA

W Bielskiej Szkole Przemysłowej 13 lutego uroczystie odsłonięto tablicę upamiętniającą początek historii harcerstwa na Podbeskidziu.

Uchonorowanie założycieli pierwszego hufca na terenie miasta było inicjatywą harcmistrza Józefa Ćwierki oraz kręgu seniora Orła Brać z Hufca Beskidzkiego Związku Harcerstwa Polskiego. Umieszczenie tablicy nie jest przypadkowe. To właśnie w murach bielskiej Przemysłówki stacjonowała pierwsza komenda.

*Odsłonięcie tablicy to sposób harcerzy, społeczności szkoły oraz miasta na oddanie hołdu i uczczenie pamięci tych, bez których historia bielskich harcerzy nie mogłaby się zacząć i trwać już 100 lat* – czytamy w komunikacie harcerzy Hufca Beskidzkiego Związku Harcerstwa Polskiego.

Podczas wydarzenia przewodnicząca kręgu seniora harcmistrzynie Krystyna Wójcicka przedstawiła historie nauczycieli Bielskiej Szkoły Przemysłowej Henryka Boryczki i Kazimierza Srebro oraz pierwsze-

go komendanta hufca w Bielsku podharcmistrza Romana Koneckiego, których nazwiska widnieją na tablicy.

W uroczystości wzięli udział harcerze, uczniowie, przedstawiciele miasta i dyrekcja szkoły.

źródło: Hufiec Beskidzki ZHP  
 oprac. ek



## HARNASIE ROZDANE

**Tytuły dla najlepszego sportowca, trenera i drużyny 2025 roku z Bielska-Białej przyznane. 17 lutego w sali sesyjnej Ratusza podczas dorocznego spotkania świata sportu naszego miasta najlepszym wręczono tradycyjne nagrody – Harnasie.**

W uroczystości uczestniczyli sportowcy, trenerzy, działacze, przedstawiciele parlamentu i samorządu różnych szczebli oraz duchowni. Gości przywitani przewodnicząca Rady Miejskiej Dorota Piegzik-Lyzdorzycyk oraz prezydent miasta Jarosław Klimaszewski.

– Spotykamy się w szczególnym momencie – w roku, w którym Bielsko-Biała jest Polską Stolicą Kultury, ale przede wszystkim w trakcie Zimowych Igrzysk Olimpijskich. Dla każdego sportowca jest to czas wyjątkowy. Dla nas – Bielszczan, ale także dla mieszkańców całego regionu, te igrzyska są szczególne za sprawą Kacpra Tomasiaka, trzykrotnego medalisty ze skoczni w Predazzo. Dodam, że także wieloletniego beneficjenta naszego programu stypendialnego dla młodych sportowców – zauważył z dumą prezydent. – Igrzyska Olimpijskie przypominają nam o kluczowych wartościach: szacunku, przyjaźni, dążeniu do doskonałości oraz grze fair play. W odniesieniu do tych wartości nie sposób nie wspomnieć zmarłego Mariana Kasprzyka – mistrza olimpijskiego z Tokio, który ucieleśniał te ideały nie tylko w ringu, ale w codziennym życiu, będąc wzorem do naśladowania dla młodych sportowców. Na naszych oczach dokonuje się symboliczna sztafeta pokoleń, obrazująca piękno i magię sportu – groń bielskich sportowców opuszcza wielki mistrz i dokładnie tego samego dnia pojawia się nowy.

Potem przyszła pora na podsumowanie 2025 roku w bielskim sporcie. Prezydent przypomniał, że w ubiegłym roku miasto po raz kolejny zwiększyło środki na wsparcie działalności klubów oraz organizacji imprez i wydarzeń sportowych.

– Zdajemy sobie sprawę ze znaczenia sportu i rekreacji w codziennym życiu, z roli sportu w kształtowaniu młodzieży, a także z tego, że nasi sportowcy są znakomitymi ambasadorami Bielska-Białej w Polsce i za granicą – mówił. – Mamy wielu wspaniałych sportowców, trenerów i działaczy (...). Ich wyteżona praca zaowocowała bardzo dobrymi wynikami sportowymi. W 2025 roku, w ramach Systemu Sportu Młodzieżowego Bielsko-Biała zajęło 18. miejsce w kraju w kategorii gmin (na 1.073 sklasyfikowane) oraz 20. miejsce w kategorii powiatów (na 377 sklasyfikowanych). W województwie śląskim w obu kategoriach ponownie zajęliśmy 2. miejsce – za Katowicami. Cieszę się, że jako miasto mamy w tym swój udział.

Prezydent poinformował, że w zeszłym roku miejskie stypendia sportowe utrzymało 96 osób. 2026 rok również zapowiada się bogato.

– Wierzę, że wśród naszych stypendystów znajdują się sportowcy, którzy w niedalekiej przyszłości pójdą w ślady Mariana Kasprzyka i Kacpra Tomasiaka – rozmarzył się Jarosław Klimaszewski, po czym złożył podziękowania obecnym w Ratuszu gościom za współpracę i wspólne tworzenie warunków do rozwoju sportu w Bielsku-Białej.

Najważniejszym i najbardziej emocjonującym elementem spotkania było wskazanie nominowanych i nagrodzonych w dorocznym plebiscycie.

### Wydarzenie Roku

Za wydarzenie sportowe roku 2025 został uznany Bieg KoBBiet, zorganizowany przez Fundację Strefa Kobiet oraz Bielsko-Bialski Ośrodek Sportu i Rekreacji, w którym wzięło udział 1.200 pań. Wszystkie biegi charytatywne, dla Ani Ryby, która walczy z chorobą nowotworową. Prezeska Strefy Kobiet Agnieszka Azzalin mówiła ze wzruszeniem:

– To było nie tylko wydarzenie sportowe, ale manifestacja nadziei. (...) Dzięki wspaniałej opiece Beskidzkiego Centrum Onkologii Ania ma szansę wygrać tę walkę. Cieszymy się, że możemy ją wspierać, dlatego pierwszą spontaniczną myślą jest zadedykowanie właśnie Ani tej wspaniałej nagrody.

– To była piękna promocja naszego miasta. Zapisanych 1.200 uczestniczek, 51 procent kobiet spoza Bielska Białej, z prawie 100 miejscowości – przedstawił statystyki Biegu KoBBiet dyrektor BBOSiR Sebastian Wyszyński, ze wzruszeniem wspominając sytuacje z zapisów.

### Dobrodziej Sportu

O tytuł Dobrodziej Sportu 2025 rywalizowały trzy firmy: Agencja Rozwoju Regionalnego SA, Aqua SA oraz Rekord Systemy Informatyczne. Kapituła Harnasiów tytuł przyznała firmie Rekord, doceniając w sposób szczególnie modernizację hali sportowej przy ul. Startowej.

– Jest mi bardzo miło odbierać – nie pierwszy raz – tę nagrodę. Chciałbym podziękować całej rzeszy ludzi, którzy na nią zapracowali. To duży wysiłek, prowadzić firmę tak, aby jednocześnie starczało na wspieranie sportu. Ta hala była moim marzeniem od wielu lat. Trzeba było oszczędzać – przyznał, odbierając nagrodę, prezes Rekordu Janusz Szymura.

Opowiedział, że budowę hali wsparło finansowo Ministerstwo Sportu – wsparcie zostało przyznane za rządów Prawa i Sprawiedliwości, a wypłacone w czasach rządów obecnej koalicji.

– Zwracam na to uwagę, bo sport jednak łączy. Wszyscy, jak tu jesteśmy, mamy różne



Sebastian Wyszyński i Agnieszka Azzalin – organizatorzy Biegu KoBBiet



Janusz Szymura z Harnasiem dla Dobrodziej Sportu – Rekordu



Trener siatkarek BKS Bartłomiej Piekarczyk

## MIASTO

pomysły na rzeczywistość, również sportową, ale są takie momenty, które nas wszystkich łączą. I bardzo się cieszę, że tak się stało z ideą budowy tej hali, która będzie przez wiele lat służyła Bielszczanom – mówił prezes Rekordu.

### Drużyna Roku

W tej kategorii nominowano trzy drużyny: BKT Advantage – tenis, BKS Bostik ZGO – piłka siatkowa oraz Rekord SSA – futsal. Kapituła przyznała tytuł klubowi BKT Advantage za zajęcie 1. miejsca w Super Lidze.

– To bardzo duża niespodzianka. Nie spodziewałem się, że nasza dyscyplina zwycięży – powiedział prezes nagrodzonego klubu Piotr Szczyпка, odnosząc się do zasług pozostałych nominowanych drużyn. Dodał, że zeszły rok był dla BKT Advantage pasmem sukcesów.

– W życiu nie spodziewałem się, że będę mógł pracować z tak wspaniałymi sportowcami i będziemy osiągać takie sukcesy na największych kortach świata. To wielka zasługa również trenerów i wszystkich osób, które na co dzień ciężko pracują w naszym klubie; to jest ich nagroda i bardzo serdecznie im dziękuję.

Piotr Szczyпка docenił, że Bielsko-Biała wspiera tenis, a zawodnicy BKT Advantage mogą reprezentować miasto w telewizji, na kortach w Australii, Paryżu, Wimbledonie, czy US Open.

### Trener Roku

W kategorii Trener Roku 2025 nominacje otrzymali: Kamil Kos – trener lekkoatletów z klubu Just Team, Jaroslav Machovsky – trener tenisowego klubu BKT Advantage, Agnieszka Majek – trenerka kick-boxingu w klubie Beskid Dragon, Bartłomiej Piekarczyk – szkoleniowiec siatkarek BKS Bostik ZGO, Marek Wróbel – pracujący z judokami PTS Janosik. Kapituła uznała, że na Harnasia najbardziej zasługuje trener siatkarek Bartłomiej Piekarczyk, który doprowadził swoje podopieczne do 4. miejsca w TAURON Lidze w sezonie 2024/2025.

– Za każdym razem, bo to już trzeci raz, kiedy odbieram dużego Harnasia, zaskoczenie jest ogromne. Teraz chyba największe, bo patrząc na to, co moi koledzy i koleżanki osiągnęli w tamtym roku, myślę, że ten Harnaś naprawdę należy się każdemu z nominowanych. Jestem Bielszczaninem i dla mnie te nagrody to jest zawsze duża sprawa i ogromna motywacja do dalszej pracy – powiedział Bartłomiej Piekarczyk.

### Sportowiec Roku

Ostatnią w kolejności, ale tak naprawdę pierwszą w środowisku sportowym kategorią Harnasiów jest Sportowiec Roku 2025. Do tego zaszczytnego tytułu nominacje otrzymali: Martyna Borowczak – siatkówka, BKS Bostik ZGO; Kamil Herzyk – lekkoatletyka, Stowarzyszenie Lekkoatletyki i Sportu Just Team; Katarzyna Kawa – tenis, BKT Advantage; Szymon Kolasa – tenis stołowy, BKS Stal; Michał Marek – futsal, Rekord SSA.

W oczach kapituły na tytuł najbardziej zapracował lekkoatleta klubu Just Team Kamil Herzyk. Jego osiągnięcia w 2025 r. to m.in.:

- 1. m. Mistrzostw Polski – 5000 m
- 1. m. Mistrzostw Polski U-23 – 5.000 m
- 2. m. Drużynowych Mistrzostw Europy
- 2. m. Mistrzostw Polski U-23 1.500 m
- 2. m. Halowych MP U-23 – 3.000 m
- 2. m. Halowych MP – 3.000 m
- 4. m. Mistrzostw Europy U-23 – 5.000 m

21-letni Kamil Herzyk na dystansie 3.000 m z czasem 7:40.22 o ponad 2 sekundy poprawił rekord kraju, który w 1974 roku ustanowił w Oslo Bronisław Malinowski – 7:42.4 (był to do 2 września 2025 najstarszy rekord Polski).

– Jest mi niezmiernie miło być tutaj wśród was wszystkich. W ubiegłych latach walczyłem również o zwycięstwo w tej kategorii, w tym roku mi się udało po niezmiernie udanym sezonie. Chciałem serdecznie podziękować mojemu trenerowi klubowemu Kamilowi Kosowi za wkład pracy i codzienny trening, i mojej trenerce kadrowej Bożenie Dziubińskiej – powiedział nagrodzony biegacz.

Sportowiec Roku 2025 dziękował także macierzystemu klubowi Just Team oraz Fundacji Imperium Sportu za wsparcie.

Podczas wydarzenia chwilą ciszy uczczono pamięć niedawno zmarłego mistrza olimpijskiego Mariana Kasprzyka.

Jacek Kachel



Piotr Szczyпка, prezes Drużyny Roku – BKT Advantage



Harnaś dla Sportowca Roku – Kamila Herzyka

### DZIĘKUJEMY!

– dokończenie ze str. 1

– Trzy medale zdobyte na jednych igrzyskach stawiają go również w rzędzie z ikonami sportu: Ireną Szewińską, Otylią Jędrzejczak i Justyną Kowalczyk – zapowiadał mistrza prowadzący imprezę Piotr Szczykowski z Bielskiego Centrum Kultury im. Marii Koterbskiej.

Kacper wyszedł na scenę w towarzystwie prezydenta miasta Jarosława Klimaszewskiego i prezesa Beskidzkiej Rady Olimpijskiej Tadeusza Pilarza.

– I oto on! Trzykrotny medalista igrzysk olimpijskich, wielokrotny medalista zawodów juniorskich, zdobywca letniego pucharu kontynentalnego, mistrz Polski z zeszłego tygodnia z Wisły! Drodzy państwo, przed wami Kacper Tomasiak! – wykrzykiwał jak pod skocznia narciarską P. Szczykowski.

Tu był czas na pytania do medalisty: o idoli, o to, co czuje, siedząc na belce.

– W dzieciństwie najbardziej inspirował mnie Adam Małyś, potem trochę Kamil Stoch, ale jak już zacząłem skakać bardziej międzynarodowo, to skupiałem się na sobie, żeby iść własną drogą, a nie podążać za kimś – mówił Kacper i tą odpowiedzią zebrał gromkie brawa.

– Na belce zawsze serce bije mi mocniej, a w głowie jest skupienie na tym, żeby skoczyć dobrze, a nie źle. Na zawodach w Polsce serce bije mi już szczególnie mocno – przyznał z rozbijającą szczerością. – Na pewno bez kibiców byłoby ciężko osiągnąć takie wyniki.

W imieniu mieszkańców Kacprowi dziękował prezydent Jarosław Klimaszewski. Zapowiedział też, że przedłoży Radzie Miejskiej projekt wpisania multimedialny

listy olimpijskiego do Księgi Zasłużonych dla Miasta Bielska-Białej.

– Takich emocji, jakie funduje nam Kacper, to chyba nigdy nie przeżywałem. Dziękuję ci, bo wiem, że miałeś być dziś już gdzie indziej, a jesteś z nami. To pokazuje, że jesteś związany ze swoją małą ojczyzną. Jesteśmy z ciebie bardzo dumni. Na początku roku myśleliśmy, że jesteśmy Polską Stolicą Kultury, i dalej jesteśmy, ale teraz do tego tytułu jeszcze doszła światowa stolica sportów zimowych. Trzy medale to jest coś niesamowitego. Pamiętajmy, że Kacper przy tym wszystkim jest dalej skromnym chłopakiem z Sarniego Stoku i wierzę – a już poznałem go trochę – że to się nie zmieni. Wszystkiego dobrego, nie poddawaj się presji, rób swoje. Uważaj na siebie i wracaj do Bielska-Białej – twojego miasta – bezpiecznie – mówił z serdecznością prezydent.

Fetę zakończył koncert *Dumni z BB*. Na scenie wystąpił świętujący 20-lecie pracy artystycznej zespół Zakopower z Sebastianem Karpiem-Bulecką. Wcześniej publiczność do zabawy zagrzewał DJ Michał J. Sandecki.

Kacper Tomasiak poleciał już do Norwegii, gdzie w Lillehammer zaczęła się walka o Mistrzostwo Świata Juniorów w skokach narciarskich. Trzymamy kciuki!

Emilia Klejmont





Teatrológ Andrzej Linert, historyk Piotr Kenig oraz pianista Mateusz Dubiel otrzymali Nagrodę Prezydenta Miasta Bielska-Białej w Dziedzinie Kultury i Sztuki Ikar 2025.

Gala Ikarów 2025, czyli Nagród Prezydenta Miasta Bielska-Białej w Dziedzinie Kultury i Sztuki, odbyła się 16 lutego w Teatrze Polskim. Uroczystość, podczas której nagradzano ludzi kultury już po raz 33., zgromadziła artystów, twórców, animatorów i mecenasów życia kulturalnego oraz parlamentarzystów, samorządowców i innych zaproszonych gości. Poprowadzili ją aktorka Teatru Polskiego Oriana Soika wspólnie z naczelnikiem Wydziału Kultury i Promocji Urzędu Miejskiego w Bielsku-Białej Przemysławem Smyczkiem.

Rozpoczynając wieczorną ceremonię, prowadzący zadali prezydentowi Jarosławowi Klimaszewskiemu serię pytań dotyczących wydarzeń związanych z Polską Stolicą Kultury, którą w tym roku jest nasze miasto. Pytali między innymi o to, jak czuje się jako pierwszy w historii prezydent Polskiej Stolicy Kultury, jakie sytuacje związane z PSK utkwily mu w pamięci i co jest najważniejsze we wspólnym przeżywaniu wydarzeń.

– Nie będę ukrywał, że bardzo dobrze czuję się jako pierwszy w historii prezydent Polskiej Stolicy Kultury. Przede wszystkim dlatego, że ten tytuł uruchomiło tyle różnych zjawisk w naszym mieście prowadzących do budowania wspólnoty. Wszyscy jesteśmy razem i mamy wspólne cele. W pamięci zapisały się mi wydarzenia, które były związane z naszymi mieszkańcami. Chodzi o korowody na Placu Wojska Polskiego. Przeszedłem chwilę wcześniej i plac był pusty. Pomyślałem, że chyba coś nie gra. Jednak po chwili plac zapełnił się ludźmi, którzy bardzo się zaangażowali w to przedsięwzięcie – wspominał prezydent Bielska-Białej Jarosław Klimaszewski. – Samorząd to nie jest Ratusz, prezydent, tylko ogół mieszkańców i wielki potencjał wspólnych działań, organizowania się wokół wspólnych celów. Mam nadzieję, że to manifestowane dzisiaj przez znakomitą większość mieszkańców przywiązanie do



kultury, zainteresowanie kulturą, przeżywanie jej, poszukiwanie jej – to wielka wartość. Podobnie chęć bycia razem i uczestniczenia w różnych wydarzeniach ma również aspekt terapeutyczny. Rozwój miasta w kierunku kultury może być doskonałą grupową terapią dla tych, którzy chcą odpocząć po pracy, zrewitalizować się czy po prostu wyjść do ludzi, bo są samotni – podkreślił prezydent.

Po rozmowie przystąpiono do ceremonii rozdania wyróżnień, dyplomów i nagród.

Dyplomami honorowe otrzymali: Agata Nowak i Kazimierz Korczyk – para taneczna Aktywni Seniorzy, która od wielu lat propaguje polskie tańce narodowe, uczestnicząc z powodzeniem w ogólnopolskich konkursach tanecznych, w ubiegłym roku zwyciężyli w 12 turniejach i zdobyli po raz drugi tytuł Mistrza Polski w swojej kategorii oraz Krzysztof Przymek, Wiesława Kobiela, Agnieszka Miklar i Mirosław Baca – organizatorzy Międzynarodowego Festiwalu Chórów im. Kazimierza Fobera Gaude Cantem.

Dyplomami Specjalnymi uhonorowani zostali: ks. Grzegorz Klaja – proboszcz Parafii św. Barbary w Mikuszowicach Krakowskich, który pozyskał fundusze na

impregnację pokrycia dachu zabytkowej świątyni, konserwację bezcennej polichromii Jana Mentila oraz na instalację systemu antywłamaniowego zapewniającego bezpieczeństwo tego unikalnego zabytku drewnianej sztuki sakralnej;

Księgarnia Klimczok – za prawie 30 lat działalności, podczas której promowała publikacje lokalnych historyków i literatów, a na jej półkach można było znaleźć unikatowe opracowania dotyczące dziejów miasta i jego dziedzictwa;

ks. Zygmunt Siemianowski – proboszcz Parafii św. Stanisława Biskupa i Męczennika w Starym Bielsku za remont konserwatorski więźby i tynków kościoła oraz popularyzację dziejów świątyni;

Przemysław Targosz, Paweł Szaliński, Maciej Bujakowski, Jacek Zachara i Bartosz Augustyniak – współautorzy filmu *Fabryka Spełnionych Marzeń* o historii Fabryki Samochodów Małolitrażowych w Bielsku-Białej i kultowego Fiata 126p.

Tytuły Dobrodzieja Kultury 2025 otrzymały firmy: Szczeńniak Pojazdy Specjalne Sp. z o.o., Mangata Holding oraz PRO sp. z o.o. w Bielsku-Białej.

#### Za szczególne osiągnięcia kulturalne w 2025 r.

Do nagrody Ikaru nominacje za szczególne osiągnięcia kulturalne w 2025 roku otrzymali – malarz Ernest Zawada, aktorka Anita Jancia, pianista Mateusz Dubiel, dyrygent Paweł Kotla.

Kapituła Ikarów postanowiła nagrodzić Mateusza Dubiela. To jeden z najbardziej rozpoznawalnych obecnie polskich pianistów. Absolwent bielskiej szkoły muzycznej, Student Akademii Muzycznej im. Krzysztofa Pendereckiego w Krakowie. Jest laureatem wielu ogólnopolskich i międzynarodowych konkursów,

# MIASTO



Andrzej Linert



Mateusz Dubiel



Piotr Kenig

w tym I miejsca na Międzynarodowym Konkursie Pianistycznym im. Fryderyka Chopina dla Dzieci i Młodzieży w Szafarni oraz Grand Prix Ogólnopolskiego Forum Młodych Instrumentalistów w Rybniku. Zdobył I miejsce na Orbetello Online International Piano Competition oraz I kara za szczególne osiągnięcia kulturalne w 2021 roku. W 2025 roku wywalczył I nagrodę na Ogólnopolskim Konkursie Pianistycznym im. Fryderyka Chopina oraz prestiżową nagrodę Koryfeusz Muzyki Polskiej w kategorii Odkrycie Roku. Uczestniczył w XIX Międzynarodowym Konkursie Chopinowskim i otrzymał nagrodę pozaregulaminową dla najwyższej ocenianego Polaka, który nie zakwalifikował się do II etapu konkursu. W ubiegłym roku wiele koncertował w kraju i za granicą, zachwycając krytyków i słuchaczy swym talentem i muzyczną wrażliwością.

– Jestem czasami na scenie, ale nigdy nie w tej roli. Przede wszystkim wielkie gratulacje dla nominowanych, bo znaleźć się w tym gronie, to naprawdę nie lada zaszczyt. To jest dla mnie wielka duma reprezentować Bielsko-Białą w różnych sytuacjach koncertowych. Zawsze podkreślam, że tutaj się wykształciłem, tutaj się ukształtowałem, spędziłem tu pierwsze 20 lat swojego życia i bardzo, bardzo lubię tutaj wracać – mówił Mateusz Dubiel, odbierając nagrodę.

## Za wybitną działalność

Nominacje za wybitną działalność w dziedzinie kultury i sztuki otrzymali: zajmująca się ceramiką plastyczką Jolanta Herma-Pasińska, teatrolog Janusz Legoń, szefujący Związkowi Polskich Artystów Plastyków Okręg Bielsko-Biała Krystyna Stec i Mirosław Mikuszewski, organizator spektakli w Sali Ceremonii cmentarza żydowskiego Dariusz Gajny, malarz i rzeźbiarz Leszek Oprządek oraz teatrolog Andrzej Linert. W tej kategorii Ikarom nagrodzono Andrzeja Linerta.

Andrzej Linert jest wybitnym badaczem historii teatru i kultury, profesorem nauk humanistycznych, autorem haseł w *Encyklopedii województwa śląskiego* oraz *Encyklopedii teatru polskiego*. Wiele jego książek ukazało się w serii Biblioteka Bielska-Białej, stanowiąc znaczący przyczynek do upowszechnienia wiedzy o historii teatru i dziedzictwie kulturalnym naszego miasta. Wydał monografie biograficzne Rudolfa Luszczaka, aktora Teatru Polskiego oraz dyrektora bielskiej sceny Andrzeja Uramowicza. Stworzył trzyczęściową monografię Teatru Polskiego w Bielsku-Białej *Teatr Apollina i jego muz*, której ostatnia część ukazała się w ubie-

głym roku. Ta cenna pozycja powstała dzięki wieloletniej pracy i pasji badawczej profesora i nie tylko udokumentowała historię bielskiej sceny, ale także pomogła zbudować jej tożsamość oraz odnaleźć swoje miejsce w tkance kulturowej naszego miasta.

– Tu dzisiaj na scenie razem ze mną stoi pokolenie z 1933-1939. Ludzi, którzy walczyli o polski teatr. Mam również w głowie ludzi, którzy po wojnie organizowali ten teatr. Był to teatr Schillera, Osterwy, a może jeszcze i Stanisławskiego. A później było całe pokolenie ludzi, którzy tworzyli naprawdę dobry teatr w Bielsku. On nie był najwybitniejszy, ale on zawsze miał dobry poziom – mówił prof. Andrzej Linert. – Nie wiem, na czym to polegało. Czy to austriacka tradycja? Czy to może *genius loci* (duch miejsca – przyp. red.) tej wspaniałej budowli. Kiedy ostatnio tworzyłem drugi tom *Teatru Apollina*, to cały czas towarzyszyła mi świadomość tego, że buduję fundamenty pod kolejne tomy dziesięcioleci tego teatru. Pamiętajcie, mnie nie będzie, ale muszą się ukazywać kolejne tomy co 10 lat. Ten teatr stoi zawsze na straży społecznej. Podejmuje trudne pytania. Nie pozwala nam zasypiać w jakimś samopoczuciu dobrobytu. On mnie niepokoi czasami, ale to jest mądry teatr. To na pewno zasługa dyrektora, który zaprasza tutaj wybitnych twórców. Oni wspierają teatr, a zarazem wspierają nas, bo to jest nasza wartość. Z tym przeświadczeniem, droży państwo, odbieram tę zaszczytną nagrodę – dodał laureat.

## Ikar Specjalny

Galę Ikarów zakończyło wręczenie Ikaru Specjalnego 2025. Za wszechstronną popularyzację wiedzy historycznej o Bielsku-Białej otrzymał go Piotr Kenig – historyk, muzealnik, kustosz, przez ponad trzydzieści lat związany z Muzeum Historycznym w Bielsku-Białej. Wieloletni kierownik Starej Fabryki, autor i współautor licznych publikacji upowszechniającej dziedzictwo historyczne Bielska-Białej.

Piotr Kenig jest autorytetem w dziedzinie lokalnej historii, dziejów przemysłu na terenie naszego miasta oraz historii rodów fabrykantów. Jest także cenionym wykładowcą, edukatorem i przewodnikiem po Bielsku-Białej. Inicjował i współtworzył siedem z dziewięciu historycznych szlaków tematycznych na terenie miasta, które obejmują prawie 140 obiektów i miejsc związanych z naszym dziedzictwem. Jest członkiem Bielsko-Białskiego Towarzystwa Historycznego. Otrzymał Srebrną i Złotą Odznakę za opiekę nad zabytkami.

Zdobył I kara za szczególne osiągnięcia kulturalne w 2017 roku wraz z Jakubem Krajewskim i Grzegorzem Madejem – za wystawę i książkę *Pod znakiem róży nad Białą*. Został wyróżniony w 2024 roku Złotą Odznaką Honorową za Zasługi dla Województwa Śląskiego oraz Nagrodą im. Karola Miarki za upowszechnianie kultury i nauki na terenie województwa śląskiego.

– Przede wszystkim czuję się niezwykle zaszczycony tym wyróżnieniem, ponieważ nadawane jest przez prezydenta Bielska-Białej, miasta, gdzie się urodziłem i dorastałem, które od zawsze kocham całym sercem i nie wyobrażam sobie życia poza nim. To miasto moich przodków, tutaj są moje korzenie. Odczuwam bardzo mocny związek z pokoleniami, które mozolną pracą zbudowały nasz Mały Wiedeń z jego wielkim przemyśleniem, dającym zatrudnienie tysiącom ludzi z okolicy. Nagroda skłania do głębszej refleksji nad moim życiem i działalnością. Naprawdę trudno mi uwierzyć, że zostałem w ten sposób wyróżniony. A może raczej nie ja, ile moja praca badawcza? Największą radość sprawiają mi uwierczone sukcesem poszukiwania historyczne, to, że mogę odpowiedzieć na pytania, które sam sobie zadaję bądź zadają mi je inni. To, że wyniki moich dociekań okazują się ciekawe i przydatne, że cytowane są później w książkach, czasopiśmie, internecie – stwierdził Piotr Kenig. – Jestem wdzięczny wszystkim osobom, dzięki którym w minionych dekadach mogłem realizować swoje pasje: odkrywać i analizować źródła historyczne, publikować artykuły, przygotowywać wystawy, prowadzić wykłady, prelekcje i wycieczki historyczne. Ikar specjalny, w domyśle: za dotychczasową działalność... No cóż, wiąże się z tym świadomość, że czas nieubłaganie ucieka i lat przybywa... Mam nadzieję, że długo jeszcze będę mógł przeszukiwać źródła archiwalne, aby na ich podstawie odkrywać i opisywać różne zagadnienia dotyczące naszej lokalnej historii – dodał laureat Ikaru Specjalnego.

Po części oficjalnej, za sprawą muzyczno-tanecznego spektaklu *Tango Piazzolla* widzowie przenieśli się w świat argentyńskiego tanga, inspirowanego twórczością Astora Piazzolli. Na scenie wystąpiły śpiewające aktorki Teatru Polskiego: Marta Gzowska-Sawicka, Anna Guzik-Tylka i Wiktoria Węgrzyn-Lichosyt, którym towarzyszyły orkiestra La Nostra Banda, zespół The ThreeX oraz bandeonista Konrad Merta. Dynamiczne, pełne emocji przedstawienie stało się efektywnym zwieńczeniem wieczoru.

Jacek Kachel

# ZOSTAW 1,5% PODATKU W BIELSKU-BIAŁEJ

**Zachęcamy Państwa do przekazania 1,5% swojego podatku wybranej organizacji pożytku publicznego z naszego miasta.**

Z roku na rok zwiększają się środki finansowe, jakimi podatnicy obdarowują OPP – w 2025 r., z tytułu 1,5% podatku za 2024 r., 16,2 mln podatników przekazało na rzecz 9.213 organizacji pożytku publicznego niebagatelną kwotę 2 mld 278 mln zł.

Również na konta bielskich organizacji pożytku publicznego co-rocennie wpływa coraz większa suma – z tytułu 1,5% za rok 2024 bielskie OPP otrzymały 101,4 mln zł.

Dzięki środkom pozyskanym w ramach 1,5 % lokalne organizacje pozarządowe będą wspierać mieszkańców naszego miasta, realizując zadania z zakresu działalności pożytku publicznego, a my możemy samodzielnie zdecydować na jaki cel przeznaczymy setną część naszego podatku. Mamy również możliwość weryfikacji, w jaki sposób środki pochodzące z 1,5% podatku zostaną wykorzystane przez daną organizację poprzez sprawozdanie finansowe oraz sprawozdanie merytoryczne umieszczane w bazie sprawozdań organizacji pożytku publicznego.

Pełną listę bielskich organizacji uprawnionych do pozyskania 1,5% podatku za 2025 r. znajdują Państwo obok. Powyższa lista została opracowana na podstawie wykazu organizacji pożytku publicznego uprawnionych do otrzymania 1,5 % podatku dochodowego od osób fizycznych za 2025 r. opublikowanego na stronie Narodowego Instytutu Wolności pod adresem: <https://niw.gov.pl/opp/wykaz-opp/>. Wykaz obrazuje stan na 10 lutego 2026 roku.

Uwaga – usługa Twój e PIT automatycznie wskazuje OPP, które w ubiegłym roku przekazaliśmy 1,5% podatku.

## STACJE ŁADOWANIA W BUDOWIE

W lutym na terenie zajezdni Miejskiego Zakładu Komunikacyjnego w Bielsku Białej rozpoczęły się prace budowlane – powstają tutaj stacje ładowania autobusów elektrycznych. Wykonawcą jest firma ZPUE S.A. Realizacją projektu ma przyspieszyć rozwój elektromobilności w spółce, umożliwiając ładowanie zakontraktowanych już autobusów elektrycznych – dwunastu klasy MAXI i czterech klasy MEGA. Jak informuje MZK, w pierwszej połowie 2026 roku do użytku zostanie oddana kompletna infrastruktura ładowania obejmująca 5 dwustanowiskowych ładowarek plug in oraz trzy dwustanowiskowe stacje pantografowe. Ładowarki będą mieć moc od 120 do 180 kW. W sumie 8 urządzeń będzie miało całkowitą moc 1 080 kW. Systemy plug in i stacje pantografowe umożliwią równoczesne ładowanie szesnastu autobusów.

Umowa z wykonawcą objęła kompletny projekt budowlany, uzyskanie pozwoleń, budowę fundamentów, bramownicy i niezbędnych instalacji oraz przebudowę nawierzchni. Dostarczone zostanie także oprogramowanie i narzędzia serwisowe. Wartość umowy to ponad 8,5 mln zł brutto. Inwestycja jest współfinansowana ze środków z Krajowego Planu Odbudowy oraz z pożyczki z Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, w ramach przedsięwzięcia *Elektryfikacja taboru komunikacji miejskiej na terenie Miasta Bielsko-Biała*.

źródło: MZK

## ORGANIZACJE POŻYTKU PUBLICZNEGO Z TERENU BIELSKA-BIAŁEJ UPRAWNIONE DO OTRZYMANIA 1,5% PODATKU DOCHODOWEGO ZA 2025 ROK

KRS	NAZWA ORGANIZACJI
0000006734	Fundacja Dziecięce Marzenia
0000010905	Klub Inteligencji Katolickiej w Bielsku-Białej im. św. Józefa
0000012847	Polski Związek Niewidomych Okręg Śląski z dopiskiem w rubryce cel szczegółowy 1,5% – dla Koła Grodzkiego w Bielsku-Białej
0000016104	Towarzystwo Szkolne im. M. Reja
0000016497	Katolickie Towarzystwo Kulturalne w Bielsku-Białej
0000022761	Ochotnicza Straż Pożarna Bielsko-Biała Hałcnów
0000026767	Ochotnicza Straż Pożarna Bielsko-Biała Mikuszowice Śląskie
0000033912	Stowarzyszenie Wolna Szkoła Waldorfska
0000034605	Stowarzyszenie Pomocy Dzieciom Specjalnej Troski Ada
0000040868	Stowarzyszenie Olszówka
0000044027	Beskidzkie Stowarzyszenie Ratowania Serca w Bielsku-Białej
0000045656	Stowarzyszenie Przyjaciół Zespołu Pieśni i Tańca BESKID
0000051764	Bielskie Stowarzyszenie Artystyczne Teatr Grodzki
0000057720	Związek Harcerstwa Rzeczypospolitej z dopiskiem w rubryce cel szczegółowy 1,5% – GSL-071 lub GSL-072
0000059570	Bielskie Towarzystwo Trzeźwości
0000060989	Automobilklub Beskidzki
0000071891	Fundacja Światło-Życie z dopiskiem w rubryce cel szczegółowy 1,5% – Ośrodek Fundacji Światło-Życie w Bielsku-Białej
0000075571	Fundacja Pomocy Przedszkolom Waldorfskim
0000080678	Stowarzyszenie Region Beskidy
0000081853	Towarzystwo Sportowe BBTS Bielsko-Biała
0000085388	Polskie Towarzystwo Tatrzańskie Oddział w Bielsku-Białej
0000093591	Stowarzyszenie Pomocy Rodzinie Port
0000099074	Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze Oddział PTTK Podbeskidzie w Bielsku-Białej
0000099189	Towarzystwo Psychoprofilaktyczne Oddział Bielsko-Biała
0000099699	Stowarzyszenie Ludowy Klub Sportowy Zapora Wapienica
0000107904	Stowarzyszenie Promocji Zdrowia i Aktywności Na Wirażu
0000825840	Fundacja Wzgórza Nadziei
0000111312	Stowarzyszenie Wspierania Rodziny w Bielsku-Białej
0000111587	Stowarzyszenie Gimnastyki Artystycznej
0000111900	Stowarzyszenie Polska-Świat
0000114492	Stowarzyszenie Miłośników Zespołu Pieśni i Tańca Bielsko w Bielsku-Białej
0000114639	Stowarzyszenie na Rzecz Osób z Upośledzeniem Umysłowym Razem
0000116970	Yacht Klub Polski-Bielsko
0000118020	Śląska Fundacja Błękitny Krzyż
0000119307	Beskidzkie Stowarzyszenie Maczkowców
0000121171	Klub Sportowy Sprint
0000121785	Fundacja dla Dzieci Dar Serca
0000123814	Białski Klub Sportowy Stal
0000125195	Międzyszkolny Klub Narciarski Zryw
0000131437	Bielsko-Bialskie Towarzystwo Sportowe WŁÓKNIARZ
0000133007	Komorowickie Stowarzyszenie Muzyczne
0000134564	Koło Bielskie Towarzystwa Pomocy im. Św. Brata Alberta
0000137194	Katolickie Stowarzyszenie Oświatowe
0000138204	Fundacja Dziecięcy Uśmiech do Świata
0000139133	Klub Sportowy Live
0000145389	Rekord Sportowa Spółka Akcyjna
0000146148	Beskidzkie Towarzystwo Sportowe Rekord
0000151760	Beskidzki Klub Motorowy
0000151954	Krajowe Towarzystwo Autyzmu Oddział Terenowy w Bielsku-Białej
0000158810	Klub Wysokogórski w Bielsku-Białej
0000164837	Stowarzyszenie Dom Polski
0000170289	Klub Sportowy AS
0000175073	Fundacja Światło Nadziei
0000186658	Stowarzyszenie Amazonki w Bielsku-Białej
0000190130	Fundacja Praesterno z dopiskiem w rubryce cel szczegółowy 1,5% – Śląski Ośrodek Fundacji Praesterno w Bielsku-Białej
0000213720	Salwatorińskie Stowarzyszenie Hospicyjne
0000223157	Fundacja Centrum Fotografii
0000224408	Beskidzka Inicjatywa Lokalna

# MIASTO

0000225587	Polski Czerwony Krzyż z dopiskiem w rubryce cel szczegółowy 1,5% – Oddział Rejonowy w Bielsku-Białej
0000226058	Fundacja Ekologiczna Arka
0000230101	Stowarzyszenie Na Rzecz Pomocy Młodzieży Szukam Drogi
0000230606	Stowarzyszenie na Rzecz Bielskiej Szkoły Muzycznej
0000232640	Parafialno-Szkolny Klub Sportowy Beskidy
0000232680	Stowarzyszenie na Rzecz Rozwoju Hałcnowa
0000239627	Stowarzyszenie Forum Edukacyjne
0000240394	Fundacja Aktywności Społecznej Złote Łany
0000247812	Akcja Katolicka Diecezji Bielsko-Żywieckiej
0000248238	Stowarzyszenie Pomocy Osobom Niepełnosprawnym Serce Dla Serca przy Parafii Św. Trójcy w Bielsku-Białej
0000248419	Ochotnicza Straż Pożarna Stare Bielsko
0000036566	Towarzystwo Miłośników Ziemi Bielsko-Białej
0000273051	Związek Harcerstwa Polskiego Chorągiew Śląska z dopiskiem w rubryce cel szczegółowy 1,5% – Hufiec Beskidzki
0000273382	Stowarzyszenie Przeciw Bezprawiu
0000274216	Stowarzyszenie Chorych na Boreliozę
0000279131	Stowarzyszenie Grupa Wsparcia dla Niesłyszących i ich Rodzin – Podbeskidzie
0000279330	Stowarzyszenie Meijin
0000317277	Towarzystwo Przyjaciół Dzieci Oddział Powiatowy w Bielsku-Białej
0000319285	Stowarzyszenie Pamięci Armii Krajowej
0000324731	Stowarzyszenie Humanitarno-Ekologiczne Dla Braci Mniejszych
0000327251	Towarzystwo Przyjaciół Bielska-Białej i Podbeskidzia
0000329068	Stowarzyszenie Rodzin i Przyjaciół Osób z Zespołem Downa Wielkie Serce
0000345381	Stowarzyszenie Aktywności Fizycznej i Artystycznej AFART
0000361743	Bielskie Stowarzyszenie Wspierania Edukacji i Rodziny Światło
0000379583	Stowarzyszenie Wspierania Dzieci z Przedszkola nr 38
0000387207	Fundacja Serca dla Maluszka
0000551394	Stowarzyszenie Atmosfera
0000390203	Stowarzyszenie Pomocy Dzieciom i Osobom Dorosłym z Zespołem Aspergera oraz Zaburzeniami Pokrewnymi As
0000392605	Konfraternia Kaplicy Zamkowej Książąt Sułkowskich Pod Wezwaniem Św. Anny w Bielsku-Białej
0000394627	Fundacja Grupa Kęty Dzieciom Podbeskidzia
0000398339	Fundacja Zwierząt Skrzywdzonych I Porzuconych Budrysek
0000398781	Fundacja Babci Aliny
0000404373	Stowarzyszenie Wspierania Bielskiej Onkologii
0000429587	Fundacja Jamniki Niczyje
0000438516	Stowarzyszenie Motomikołaje Bielsko-Biała
0000480586	Fundacja Pomaluj Nasz Świat
0000489409	Stowarzyszenie Akademia Seniora
0000489584	Stowarzyszenie Na Rzecz Bezdomnych Zwierząt Reksio
0000494775	Fundacja JONATAN – Pomagamy Dzieciom z Wyzwaniami
0000498197	Katolicki Klub Sportowy ICHTHYS Bielsko-Biała
0000501927	Fundacja na rzecz rozwoju Szpitala Pediatrycznego w Bielsku-Białej Razem dla Dzieci
0000502090	Fundacja Pomocy Osobom Potrzebującym Dzieci
0000541611	Fundacja Caritas Diecezji Bielsko-Żywieckiej
0000587403	Sfera Rozwoju Człowieka
0000599489	Stowarzyszenie Na Rzecz Osób Niepełnosprawnych Trampolina BB
0000603456	Zróbmy.To
0000609117	Fundacja Imperium Sportu
0000622053	Fundacja Mysikrólik – Na pomoc dzikim zwierzętom
0000625337	Stowarzyszenie Podbeskidzie wspólna pamięć
0000656064	Beskidzki Klub Tenisowy ADVANTAGE Bielsko-Biała
0000666135	Stowarzyszenie Kotelkowa Drużyna
0000670453	Fundacja Pasjonaci Życia
0000679153F	undacja SYMEON Beskidzkie Centrum Edukacji i Opieki
0000697348	Fundacja PSIA EKIPA – RAZEM DLA ZWIERZĄT
0000745535	Polsko-Ukraińsko-Kanadyjska Fundacja Stypendialna KALYNA
0000764385	Stowarzyszenie PANAKEJA
0000817648	Fundacja Fiducia
0000833880	Fundacja Biegamy z Mają
0000841110	Fundacja Vital
0000952975	Fundacja Open Dialogues International <input type="checkbox"/>

## ZMARLI

### JAN DZIDA

19 lutego odszedł Jan Dzi-  
da – wieloletni dyrektor Centrum  
Kształcenia Ustawicznego i Ze-  
społu Szkół Elektronicznych, Elek-  
trycznych i Mechanicznych, bielski  
radny w latach 2010-2014.



Jan Dzida skończył filologię  
polską i na wiele lat związał się ze szkolnictwem. W szko-  
łach pracował przez 42 lata od 1966 do 2008 r. Od 1975 do  
2008 r. pełnił funkcję dyrektora – najpierw Centrum Kształ-  
cenia Ustawicznego, następnie ZSZ nr 4, a od 1997 r. Ze-  
społu Szkół Elektronicznych, Elektrycznych i Mechanicz-  
nych w Bielsku-Białej. Przez dwa lata od 2008 r. do 2010 r.  
był dyrektorem Delegatury Kuratorium Oświaty w Bielsku-  
Białej. W kierowanych zespołach szkół uruchamiał nowe  
typy kształcenia i nowe zawody.

Pracował też społecznie, był m.in. wiceprezesem To-  
warzystwa Miłośników Ziemi Bielsko-Bialskiej.

Został wybrany radnym VI kadencji bielskiego samo-  
rządu z Komitetu Wyborczego Wyborców Jacka Krywulcia.  
Był aktywnym radnym Rady Miejskiej Bielska-Białej kaden-  
cji 2010-2014.

### ADAM WYKRĘT



25 lutego w wieku 80 lat zmarł Adam Wykręt – rze-  
mieśnik, samorządowiec, społecznik, poseł na Sejm RP,  
a przede wszystkim otwarty na ludzkie sprawy człowiek.  
Były poseł pochodził z Międzybrodzia Bialskiego z zawodu  
był cukiernikiem i piekarzem i jednym z inicjatorów powsta-  
nia w Bielsku-Białej Banku Chleba – miejsca, gdzie po-  
trzebujący mogli bezpłatnie zaopatrzyć się w pieczywo.  
Współpracował również ze stołówką Brata Alberta i wielo-  
ma organizacjami.

Zmarły był miejskim radnym czterech kadencji  
2002-2006, 2006-2010 – zrzekł się mandatu 24 paździer-  
nika 2007 r. w związku z wyborem na posła – 2014-2018,  
2018-2024. Do parlamentu dostał się w wyniku przedtermi-  
nowych wyborów w 2007 roku. Startował jako bezpartyjny  
kandydat z listy Platformy Obywatelskiej.

*Dla nas wspomniały człowiek, kolega, przyjaciel  
o szczerym uśmiechu. Jego pasją był sport i poświęcał mu  
dużo czasu i energii. Angażował się w rozwój miasta Biel-  
ska-Białej; nieobce były mu problemy i życie jego miesz-  
kańców. Wyraży szczerego współczucia dla najbliższych  
– napisała w pożegnalnym wpisie na Facebooku przewod-  
nicząca Rady Miejskiej Bielska-Białej Dorota Piegzik-Ly-  
dorzyc.*

oprac. Jack, wag



## MIEJSCOWE PLANY ZAGOSPODAROWANIA PRZESTRZENNEGO

Na podstawie art. 43 ustawy z 3 października 2008 roku o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko, informuję o podjęciu przez Radę Miejską w Bielsku-Białej uchwał:

- 1) nr XVIII/363/2025 z 30 października 2025 r. w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla obszaru położonego przy ulicy Legionów na południe od ulicy Teodora Tomasza Jeża,
  - 2) nr XVIII/364/2025 z 30 października 2025 r. w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla obszaru położonego w Wapienicy, między ulicami: Międzyrzeczka, Tadeusza Regera, Twórcza,
  - 3) nr XIX/380/2025 z 27 listopada 2025 r. w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla obszaru śródmieścia położonego na zachód od rzeki Białej do terenów kolejowych,
  - 4) nr XX/397/2025 z 18 grudnia 2025 r. w sprawie zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla terenu położonego w rejonie Al. Armii Krajowej, ul. Młodzieżowej i ul. Karbowej,
  - 5) nr XX/398/2025 Rady Miejskiej w Bielsku-Białej z 18 grudnia 2025 r. w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla obszaru położonego w rejonie ulic: Wyzwolenia, Porąbki, Suchy Potok oraz Krzemionki,
  - 6) nr XX/399/2025 Rady Miejskiej w Bielsku-Białej z 18 grudnia 2025 r. w sprawie zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla obszaru położonego w Starym Bielsku, pomiędzy ulicą Bohaterów Monte Cassino, Aleją gen. Władysława Andersa, ulicą Francuską i rzeką Wapienicą,
- Ww. uchwały zostały ogłoszone w Dzienniku Urzędowym Województwa Śląskiego:
- 1.poz. 6479, z 18 listopada 2025 r. (uchwała wskazana w punkcie 1),
  - 2.poz. 6621, z 21 listopada 2025 r. (uchwała wskazana w punkcie 2),
  - 3.poz. 7564, z 12 grudnia 2025 r. (uchwała wskazana w punkcie 3),
  - 4.poz. 7941-7943, z 29 grudnia 2025 r. (uchwały wskazane w pkt. 4-6).

Z treścią ww. dokumentów oraz uzasadnieniami, o których mowa w art. 42 pkt 2 ustawy i podsumowaniami, o których mowa w art. 55 ust. 3 ustawy, można zapoznać się na stronie internetowej Urzędu Miejskiego w Bielsku-Białej (Biuletyn Informacji Publicznej). Ponadto, zgodnie z art. 30 ustawy z dnia 27 marca 2003 roku o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym, każdy ma prawo wglądu do miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego lub ich zmian i otrzymania z nich wypisów i wrysów.

### Konsultacje

Na podstawie art. 17 pkt 11 ustawy z 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym, art. 39 ust. 1 pkt 2 i pkt 3 ustawy z 3 października 2008 roku

o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko oraz uchwały nr XI/262/2025 Rady Miejskiej w Bielsku-Białej z 24 kwietnia 2025 r., informuję o rozpoczęciu konsultacji społecznych dotyczących projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla obszaru położonego w rejonie ulicy Węglowej oraz rzeki Biała Konsultacje społeczne będą prowadzone w okresie od 6 marca do 7 kwietnia 2026 r. i obejmą:

- 1) zbieranie uwag w od 6 marca do 7 kwietnia 2026 r.,
- 2) spotkanie otwarte 19 marca 2026 r. w siedzibie Biura Rozwoju Miasta (pl. Ratuszowy 6, pokój 423) o godz. 15.30,
- 3) dyżury projektanta w terminie od 6 marca do 7 kwietnia 2026 roku, w siedzibie Biura Rozwoju Miasta (pl. Ratuszowy 6, pok. 424a), w poniedziałki, wtorki, środy w godz. od 10.00 do 14.00, w czwartki w godz. od 14.00 do 17.45.

Projekt jest udostępniony w:

- 1) siedzibie Biura Rozwoju Miasta (pl. Ratuszowy 6, pok. 429), w terminach dyżuru projektanta,
- 2) Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Miejskiego w Bielsku-Białej (<https://bip.bielsko-biala.pl>) oraz na stronie internetowej Biura Rozwoju Miasta ([brm.bielsko-biala.pl](http://brm.bielsko-biala.pl)).

Uwagi do projektu planu składa się do Prezydenta Miasta Bielska-Białej:

- 1) w postaci papierowej (pocztą lub na dziennik podawczy Urzędu Miejskiego),
- 2) w postaci elektronicznej, w tym za pomocą środków komunikacji elektronicznej

(za pośrednictwem platformy ePUAP), w szczególności poczty elektronicznej na adres: [kaminski.sekretariat@um.bielsko-biala.pl](mailto:kaminski.sekretariat@um.bielsko-biala.pl),

- 3) na specjalnym formularzu (formularz dotyczący aktu planowania przestrzennego jest dostępny w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Miejskiego w Bielsku-Białej: <https://bip.bielsko-biala.pl>).

Osoba wnosząca uwagę podaje swoje imię i nazwisko albo nazwę, adres zamieszkania albo siedzibę oraz adres poczty elektronicznej, o ile taki adres posiada, a także wskazuje czy jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej uwagą. Można podać również dodatkowe dane jak adres do korespondencji lub numer telefonu. □

## PRZETARGI

Prezydent Bielska-Białej ogłasza drugi przetarg pisemny nieograniczony na sprzedaż nieruchomości niezabudowanej, położonej w Bielsku-Białej przy ul. Wincentego Witosa, stanowiącej własność gminy Bielsko-Biala oznaczenie: dz. 3243/5, obręb Lipnik obj. Kw BB1B/00126860/2

powierzchnia: 9.793 m<sup>2</sup>

cena wywoławcza: 3.917.200,00 zł

wadium: 390.000,00 zł

Do ceny nieruchomości osiągniętej w przetargu zostanie doliczony podatek VAT w wysokości obowiązującej na dzień sprzedaży. Na dzień ogłoszenia przetargu stawka podatku VAT wynosi 23 proc.

Działka 3243/5 w części zachodniej i wzdłuż północnej

i wschodniej granicy porośnięta jest drzewami i krzewami, w pozostałej, płaskiej części stanowi teren wolny od drzew i krzewów. Działka charakteryzuje się zróżnicowanym spadkiem terenu w kierunku północnym ze skarpami o różnicy wysokości do 11 m – w związku z powyższym może zaistnieć zagrożenie ruchami masowymi ziemi. Planowane roboty budowlane nie mogą uaktywnić ruchy mas ziemi.

Działka położona jest w terenie, dla którego nie obowiązuje miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego. Dla części działki 3243/5 o pow. około 7.000 m<sup>2</sup> burmistrz Czechowic-Dziedzic wydał decyzję nr UA.6730.2.20.2025 z 25 marca 2025 r. o ustaleniu warunków zabudowy i zagospodarowania terenu dla inwestycji pn. budowa budynku usługowego (biurowego) z parkingiem.

Nieruchomość posiada dostęp do drogi publicznej z ul. Wincentego Witosa. Na lokalizację zjazdu nowy właściciel winien uzyskać stosowną decyzję Miejskiego Zarządu Dróg w Bielsku-Białej. Przez teren działki przebiegają sieci: wodociągowa, gazowa oraz energetyczna SN i nN. Ponadto działka 3243/5 obciążona jest służebnością przesyłu polegającą na prawie posadowienia i eksploatacji gazociągu średniego ciśnienia dz 25 mm o długości 1,95 m, dla której powierzchnia oddziaływania wynosi 2 m<sup>2</sup>, wraz z możliwością wejścia w teren nieruchomości obciążonej, celem dokonywania przeglądów, konserwacji, remontów, modernizacji, usuwania awarii, bądź dokonywania czynności służących ogólnemu utrzymaniu urządzenia we właściwym stanie – na rzecz Polskiej Spółki Gazownictwa Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą w Tarnowie. Poza ww. służebnością nieruchomości jest wolna od innych obciążeń i nie jest przedmiotem zobowiązań. Pierwszy przetarg pisemny nieograniczony przeprowadzono 15 stycznia 2026 r. Osoby zamierzające uczestniczyć w przetargu powinny złożyć w terminie do 10 kwietnia 2026 r. (w zamkniętej kopercie) pisemną ofertę. Opis koperty: a) imię, nazwisko i adres oferenta albo nazwa lub firma oraz siedziba, jeżeli oferentem jest osoba prawna lub inny podmiot; b) oznaczenie oraz adres nieruchomości; c) zapis: *Nie otwierać przed dniem 16 kwietnia 2026 r. przed godziną 10.00.*

Pisemna oferta powinna zawierać: a) imię, nazwisko i adres oferenta albo nazwę lub firmę oraz siedzibę, jeżeli oferentem jest osoba prawna lub inny podmiot, podpis; b) datę sporządzenia oferty; c) oświadczenie, że oferent zapoznał się z warunkami przetargu i przyjmuje te warunki bez zastrzeżeń; d) oferowaną cenę (wyższą od ceny wywoławczej) i sposób jej zapłaty. Do oferty należy dołączyć kopię dowodu wniesienia wadium. Niepodpisane oświadczenie nie stanowi oferty. Ofertę należy złożyć w sekretariacie Wydziału Nieruchomości Urzędu Miejskiego w Bielsku-Białej przy pl. Ratuszowym 5, pok. 202 (II piętro) od poniedziałku do piątku w godzinach pracy Urzędu Miejskiego.

Otwarcie ofert nastąpi przy udziale oferentów 16 kwietnia 2026 r. o godz. 10.00 w sali nr 208 (II piętro) w gmachu Urzędu Miejskiego w Bielsku-Białej przy pl. Ratuszowym 5. Wadium należy wpłacić nie później niż do 10 kwietnia 2026 r.

Prezydent Miasta Bielska-Białej ogłasza pierwszy przetarg pisemny ograniczony na sprzedaż lokalu nie-



mieszkalnego – pomieszczenia gospodarczego nr 5, położonego w budynku przy ul. 11 Listopada 23 w Bielsku-Białej, stanowiącego własność gminy Bielsko-Biala. Sprzedaż lokalu nastąpi wraz z udziałem 203/10000 części w częściach wspólnych budynku i urządzeń oraz w prawie własności gruntu ozn. jako działka 849 obręb Biała Miasto.

cena wywoławcza (łącznie cena lokalu i udziału w gruncie): 62.000,00 zł

wadium: 6.000,00 zł

Sprzedaż podlega zwolnieniu z podatku VAT na podstawie art. 43 ust. 1 pkt 10 ustawy o podatku od towarów i usług.

Przetarg został ograniczony do właścicieli lokali zlokalizowanych w budynku przy ul. 11 Listopada 23, gdyż lokal może służyć wyłącznie ww. podmiotom.

Lokal niemieszkalny – pomieszczenie gospodarcze nr 5 o pow. użytkowej 13,91 m<sup>2</sup> położony jest na pierwszym piętrze oficyny budynku przy ul. 11 Listopada 23 i składa się z jednego pomieszczenia gospodarczego. Wejście do lokalu prowadzi z niewielkiej galerii od strony podwórka. Lokal stanowi pustostan, jest wolny od obciążeń i nie jest przedmiotem zobowiązań. Dla lokalu nie jest prowadzona odrębna księga wieczysta.

Budynek przy ul. 11 Listopada 23 posiada cechy obiektu zabytkowego, stanowi element układu urbanistycznego Białej, wpisany do rejestru zabytków pod poz. A-479/87, położony w strefie ścisłej ochrony konserwatorskiej A, podlega ochronie konserwatorskiej na podstawie przepisów ustawy z 23 lipca 2003 r. o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami. Remont lokalu należy przeprowadzić w uzgodnieniu z konserwatorem zabytków. Budynek wpisany jest do gminnej ewidencji zabytków i figuruje w Studium historyczno-urbanistycznym Białej. Nieruchomość nie jest wpisana indywidualnie do rejestru zabytków.

Nieruchomość położona jest w terenie, dla którego obowiązuje miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego – przyjęty uchwałą Nr L/1182/2009 Rady Miejskiej w Bielsku-Białej z 22 grudnia 2009 r. dla obszaru obejmującego teren Śródmieścia Białej, położony pomiędzy ulicami: Towarzystwa Szkoły Ludowej, Piłsudskiego, Jagiello, Lwowską, ks. Stojalowskiego (z Placem Ratuszowym) i rzeką Białą jako zachodnią granicą planu. Zgodnie z ww. planem nieruchomości położona jest w obszarze jednostki: 125\_UMW-04 – podstawowe przeznaczenie – zabudowa usługowo-mieszkańcowa śródmiejska, w tym: usługi centrotwórcze, usługi podstawowe, zabudowa mieszkaniowa wielorodzinna, zabudowa usługowo-mieszkańcowa. W planie ustalono również zapisy dot. ochrony dziedzictwa kulturowego i zabytków dla budynku położonego przy ul. 11 Listopada 23.

Osoby zamierzające uczestniczyć w przetargu powinny złożyć w terminie do 23 marca 2026 r. w sekretariacie Wydziału Nieruchomości Urzędu Miejskiego w Bielsku-Białej przy pl. Ratuszowym 5, pok. 202 (II piętro) od poniedziałku do piątku w godzinach pracy Urzędu Miejskiego – w dwóch odrębnych, zamkniętych kopertach: a) pisemne zgłoszenie uczestnictwa w przetargu (podpisane) oraz dowód potwierdzający spełnienie warunków przetargu – tj. aktualny odpis z księgi wieczystej lub aktualny wydruk elektroniczny z Centralnej Bazy Danych Ksiąg Wieczystych dla nieruchomości lokalno-

wej, wyodrębnionej z nieruchomości położonej przy ul. 11 Listopada 23, obj. Kw BB1B/00121340/6. Opis koperty: zgłoszenie uczestnictwa w przetargu; imię, nazwisko i adres oferenta; oznaczenie oraz adres nieruchomości.

b) pisemną ofertę, która powinna zawierać: imię, nazwisko i adres oferenta, podpis; datę sporządzenia oferty; oświadczenie, że oferent zapoznał się z warunkami przetargu i przyjmuje te warunki bez zastrzeżeń; oferowaną cenę (wyższą od ceny wywoławczej) i sposób jej zapłaty. Do oferty należy dołączyć kopię dowodu wniesienia wadium. Niepodpisane oświadczenie nie stanowi oferty. Opis koperty: oferta do przetargu; imię, nazwisko i adres oferenta; oznaczenie oraz adres nieruchomości; zapis: *Nie otwierać przed dniem 27 marca 2026 r. przed godziną 10.00.* W przypadku współwłasności lokalu wyodrębnionego z nieruchomości – ul. 11 Listopada 23 – pisemne zgłoszenie uczestnictwa w przetargu oraz ofertę do przetargu muszą złożyć wszyscy współwłaściciele lokalu, a nabycie nastąpi zgodnie z posiadanymi udziałami.

Lista osób zakwalifikowanych do uczestnictwa w przetargu zostanie opublikowana w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie internetowej Urzędu Miejskiego w Bielsku-Białej <https://bip.bielsko-biala.pl> oraz na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego 25 marca 2026 r. Otwarcie ofert nastąpi przy udziale oferentów 27 marca 2026 r. o godz. 10.00 w sali nr 208 (II piętro) w gmachu Urzędu Miejskiego w Bielsku-Białej przy pl. Ratuszowym 5.

Wadium należy wpłacić nie później niż do 23 marca 2026 r.

Prezydent Miasta Bielska-Białej ogłasza pierwszy przetarg pisemny ograniczony na sprzedaż nieruchomości niezabudowanej, położonej w Bielsku-Białej przy ul. Bednarskiej, stanowiącej własność gminy Bielsko-Biala.

oznaczenie: dz. 460/20 obj. Kw BB1B/00061731/5 obręb Kamienica

powierzchnia: 190 m<sup>2</sup>

cena wywoławcza: 100.000,00 zł

wadium: 10.000,00 zł

Do ceny nieruchomości osiągniętej w przetargu zostanie doliczony podatek VAT w wysokości obowiązującej na dzień sprzedaży. Na dzień ogłoszenia przetargu stawka podatku VAT wynosi 23 proc.

Działka 460/20 stanowi niezagospodarowany i nieutwardzony pas terenu w kształcie prostokąta o długości ok. 40 m i szerokości ok. 4,70 m, porośnięty trawą i krzewami, graniczący z czterema nieruchomościami prywatnymi. Działka z uwagi na położenie, konfigurację – małą szerokość i wydłużony kształt oraz brak możliwości samodzielnej zabudowy i zagospodarowania, została przeznaczona do sprzedaży w formie przetargu pisemnego ograniczonego do właścicieli nieruchomości przyległych.

Przetarg został ograniczony do właścicieli nieruchomości przyległych, oznaczonych jako: działki: 460/3, 446/14, 446/11 oraz 460/12, z przeznaczeniem na poprawę ich warunków zagospodarowania. Działka położona jest w terenie, dla którego obowiązuje miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego, przyjęty Uchwałą Rady Miejskiej w Bielsku-Białej nr

XIII/295/2011 z 22 listopada 2011 r. i położona jest w jednostce 58\_MN-09 (zabudowa mieszkaniowa jednorodzinna wolno stojąca). Zgodnie z ewidencją gruntów i budynków, działka stanowi użytek dr, natomiast nie jest ujęta w planie miejscowym na cele komunikacyjne, nie jest zagospodarowana infrastrukturą drogową i nie pełni funkcji dojazdowej do okolicznych nieruchomości. Dostęp do działki odbywa się północną odnogą drogi gminnej ulicy Bednarskiej.

Działka obciążona jest odpłatną, nieograniczoną w czasie służebnością przesyłu, polegającą na prawie posadowienia i eksploatacji elektroenergetycznego przyłącza kablowego niskiego napięcia o długości 2 x 21 m i powierzchni pasa technologicznego 20,60 m<sup>2</sup> wraz z możliwością wejścia w teren nieruchomości obciążonej, celem dokonywania przeglądów, konserwacji, remontów, modernizacji, usuwania awarii, bądź dokonywania czynności służących ogólnemu utrzymaniu przyłącza we właściwym stanie – na rzecz właściciela urzędu przesyłowego tj. Spółki Tauron Dystrybucja Spółka Akcyjna z siedzibą w Krakowie. Poza ww. służebnością nieruchomości jest wolna od obciążeń i nie jest przedmiotem zobowiązań. Z uwagi na przebiegającą przez teren działki sieć kanalizacji sanitarnej stanowiącą własność przedsiębiorstwa przesyłowego, zastrzega się całodobowy dostęp do sieci i urządzeń odpowiednim służbom dysponenta sieci w przypadku konieczności usuwania awarii i konserwacji.

Osoby zamierzające uczestniczyć w przetargu powinny złożyć w terminie do 25 marca 2026 r. w sekretariacie Wydziału Nieruchomości Urzędu Miejskiego w Bielsku-Białej przy pl. Ratuszowym 5, pok. 202 (II piętro) od poniedziałku do piątku w godzinach pracy Urzędu Miejskiego – w dwóch odrębnych, zamkniętych kopertach:

a) pisemne zgłoszenie uczestnictwa w przetargu (podpisane) oraz dowód potwierdzający spełnienie warunków przetargu – dokument potwierdzający stan własności działek: dz. 460/3, dz. 460/12, dz. 446/11, dz. 446/14 (tj. aktualny odpis z księgi wieczystej prowadzonej dla ww. nieruchomości lub aktualny wydruk elektroniczny z Centralnej Bazy Danych Ksiąg Wieczystych).

Pisemne zgłoszenie uczestnictwa w przetargu oraz ofertę muszą złożyć wszyscy współwłaściciele nieruchomości, a nabycie nastąpi w udziałach posiadanych we własności nieruchomości przyległych. Opis koperty: zgłoszenie uczestnictwa w przetargu; imię, nazwisko i adres oferenta; oznaczenie oraz adres nieruchomości.

b) pisemną ofertę, która powinna zawierać: imię, nazwisko i adres oferenta, podpis; datę sporządzenia oferty; oświadczenie, że oferent zapoznał się z warunkami przetargu i przyjmuje te warunki bez zastrzeżeń; oferowaną cenę (wyższą od ceny wywoławczej) i sposób jej zapłaty. Do oferty należy dołączyć kopię dowodu wniesienia wadium. Niepodpisane oświadczenie nie stanowi oferty. Opis koperty: oferta do przetargu; imię, nazwisko i adres oferenta; oznaczenie oraz adres nieruchomości; zapis: *Nie otwierać przed dniem 31 marca 2026 r. przed godziną 10.00.*

Lista osób zakwalifikowanych do uczestnictwa w przetargu zostanie opublikowana w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie internetowej Urzędu Miejskiego w Bielsku-Białej <https://bip.bielsko-biala.pl> oraz na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego 30 marca 2026 r.

ciąg dalszy na str. 14



## PRZETARGI

– dokończenie ze str. 12-13

Otwarcie ofert nastąpi przy udziale oferentów 31 marca 2026 r. o godz. 10.00 w sali nr 208 (II piętro) w gmachu Urzędu Miejskiego w Bielsku-Białej przy pl. Ratuszowym 5. Wadium należy wpłacić nie później niż do 25 marca 2026 r.

Wadium do przetargów wpłaca się przelewem na konto: Urząd Miejski w Bielsku-Białej Wydział Finansowo-Księgowy 60 1020 2313 0000 3502 1095 6268 PKO Bank Polski S.A. Potwierdzeniem wpłaty wadium jest wpływ pieniędzy na konto Urzędu w wyżej podanym terminie.

Wadium zwraca się w terminie do 3 dni od daty przetargu, a wpłacone przez uczestnika, który przetarg wygrał zalicza się na poczet ceny nabycia nieruchomości. Wadium ulega przepadkowi w razie uchylecia się uczestnika, który przetarg wygrał od zawarcia umowy sprzedaży nieruchomości.

Zaofiarowaną kwotę za nieruchomość należy uiścić w całości przed zawarciem umowy sprzedaży nieruchomości.

Koszty zawarcia umowy notarialnej ponosi nabywca.

Z dodatkowymi warunkami przetargu można zapoznać się w Urzędzie Miejskim w Bielsku-Białej w Biurze Obsługi Interesanta (budynek przy pl. Ratuszowym 6, parter, stanowisko nr 3, tel. 334971806) lub w Wydziale Nieruchomości (budynek przy pl. Ratuszowym 5, II piętro, pok. 213, tel. 334701224) oraz w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Miejskiego w Bielsku-Białej. Adres strony internetowej Urzędu: <https://bip.bielsko-biala.pl>

Prezydent miasta może odwołać ogłoszony przetarg z ważnych powodów. Przetarg może zostać zamknięty bez wybrania którejkolwiek z ofert. □

## SPRZEDAŻ

Na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (tj. Dz.U. 2024, poz. 1145 z późn. zm.), podaje do publicznej wiadomości, że w terminie od 6 marca 2026 r. do 27 marca 2026 r. na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego w Bielsku-Białej oraz na stronie internetowej Urzędu Miejskiego w Biuletynie Informacji Publicznej <https://bip.um.bielsko.pl> zamieszczony został na okres 21 dni wykaz dotyczący:

- nieruchomości gruntowej stanowiącej własność Skarbu Państwa, oznaczonej jako działka nr 4331/29 o pow. 528 m<sup>2</sup>, obręb Lipnik, położonej w Bielsku-Białej przy ul. gen. Mieczysława Boruty-Spiechowicza, przeznaczonej do sprzedaży w drodze bezprzetargowej na rzecz jej użytkownika wieczystego;

• nieruchomości gruntowej, stanowiącej własność Skarbu Państwa oznaczonej jako działka nr 68/5 o pow. 262 m<sup>2</sup>, obręb Dolne Przedmieście 55, położonej w Bielsku-Białej przy ul. Cechowej, przeznaczonej do sprzedaży w drodze bezprzetargowej na rzecz jej użytkownika wieczystego;

- nieruchomości gruntowej, stanowiącej własność Skarbu Państwa oznaczonej jako działki o numerach 68/3 o pow. 43 m<sup>2</sup> i 68/4 o pow. 396 m<sup>2</sup>, obręb Dolne Przedmieście 55, położonej w Bielsku-Białej przy ul. Cechowej, przeznaczonej do sprzedaży w drodze bezprzetargowej na rzecz jej użytkownika wieczystego;

- nieruchomości gruntowej, stanowiącej własność Skarbu Państwa oznaczonej jako działki o numerach 55/3, 55/4, 55/10, 55/11, 55/12 o łącznej pow. 4.425 m<sup>2</sup>, obręb Dolne Przedmieście 14, położonej w Bielsku-Białej przy ul. Stefana Żeromskiego i ul. Juliusza Słowackiego, przeznaczonej do sprzedaży w drodze bezprzetargowej na rzecz jej użytkowników wieczystych;

- nieruchomości gruntowej, stanowiącej własność Skarbu Państwa oznaczonej jako działki o numerach 4415/20 o pow. 412 m<sup>2</sup> i 4415/76 o pow. 168 m<sup>2</sup>, obręb Lipnik, położonej w Bielsku-Białej przy ul. Tokarskiej, przeznaczonej do sprzedaży w drodze bezprzetargowej na rzecz jej użytkownika wieczystego;

- nieruchomości gruntowej, stanowiącej własność Skarbu Państwa oznaczonej jako działka nr 17/36 o pow. 839 m<sup>2</sup>, obręb Wapienica, położonej w Bielsku-Białej przy ul. Strażackiej, przeznaczonej do sprzedaży w drodze bezprzetargowej na rzecz jej użytkowników wieczystych. □

## DZIERŻAWA

Na podstawie art. 35 ust. 1 i 2 ustawy z 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (tj. Dz.U. z 2024 r., poz. 1145 ze zm.) Prezydent Miasta Bielska-Białej podaje do publicznej wiadomości, że na okres 21 dni na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego w Bielsku-Białej oraz w Biuletynie Informacji Publicznej [bip.um.bielsko.pl](https://bip.um.bielsko.pl) 6 marca 2026 r. zamieszczone zostały wykazy nieruchomości, stanowiących własność gminy Bielsko-Białą, przeznaczonych do oddania w dzierżawę w drodze bezprzetargowej:

- cz. dz. 259/212 obręb Aleksandrowice, na czas nieoznaczony,

- cz. dz. 384/90 i cz. dz. 384/89, obręb Żywieckie Przedmieście, na czas nieoznaczony,

- cz. dz. 2674/9, obręb Hałcnów, na czas nieoznaczony. □



## WAŻNE TELEFONY

Urząd Miejski, pl. Ratuszowy 1, 5 i 6 oraz ul. ks. Stanisława Stojalowskiego 32 pracuje od poniedziałku do środy w godz. 7.30–15.30, w czwartki 7.30–18.00, w piątki 7.30–13.00  
Centrala: 334971497, faks: 334971786  
Informacja: pl. Ratuszowy 6, tel. 334971800

Awaria oświetlenia ulicznego: UM, tel. 334971702

Awaria świateł sygnalizacji drogowej: MZD, tel. 334726010, od 7.30 do 15.30

PreZero Bielsko-Biała S.A. (dawniej SUEZ) w godzinach pracy tel. 459595469, 571232625  
e-mail: [bok.bielskobiala@prezerobb.pl](mailto:bok.bielskobiala@prezerobb.pl)

Wydział Gospodarki Miejskiej UM tel. 334971703, 334971508  
naczelnik WGM tel. 334971507, 600004236  
e-mail: [gosp.miejska@um.bielsko-biala.pl](mailto:gosp.miejska@um.bielsko-biala.pl)

Miejski Zarząd Dróg, tel. 334726010 od 7.30 do 15.30  
e-mail: [sekretariat@mzd.bielsko.pl](mailto:sekretariat@mzd.bielsko.pl)  
Dział Parkingów i Strefa Płatnego Parkowania: 334726000

Pogotowie weterynaryjno-sanitarne oraz Schronisko dla zwierząt: 338141818  
w UM tel. 334971508 od 7.30 do 15.30

Podbeskidzki Ośrodek Interwencji Kryzysowej: tel. 338146221 lub 19288  
Niebieska Linia 338119900  
telefon dla niesłyszących i niedosłyszących (kontakt w formie sms) 530560611  
e-mail: [poikbielsko@interia.pl](mailto:poikbielsko@interia.pl)

Ośrodek Adopcyjno-Opiekuńczy 338150984

Straż Miejska tel. 112, 338228114, 338228115  
e-mail: [sm@strazmiejska.bielsko.pl](mailto:sm@strazmiejska.bielsko.pl)  
Miejska Komenda Policji tel. 986, 33478571255  
Państwowa Straż Pożarna tel. 112

### POGOTOWIA

Pogotowie ratunkowe	tel. 112, 999
Pogotowie energetyczne	tel. 991
Pogotowie gazowe	tel. 992
Pogotowie ciepłownicze	tel. 993
Pogotowie wodociągowe	tel. 994

e-mail: [aqua@aqua.com.pl](mailto:aqua@aqua.com.pl)

GOPR tel. 985, 338296900

Rada Seniorów Miasta Bielska-Białej tel. 518676301  
dyżury w czwartki w godz. 11.00-13.00  
w Centrum Seniora przy ul. Romana Dmowskiego 6  
Centrum Seniora tel. 334971753, 334971754

# DEPRESJA JEST CHOROBA, KTÓRĄ MOŻNA LECZYĆ

**Depresja to zaburzenie psychiczne, w którym obniżony nastrój, utrata energii i zainteresowań utrzymują się przez tygodnie lub miesiące i wyraźnie utrudniają codzienne funkcjonowanie. Nie chodzi o gorszy dzień, zmęczenie po pracy czy smutek po trudnym wydarzeniu, ale o stan, który sprawia, że zwykłe czynności – wstanie z łóżka, zrobienie zakupów, rozmowa z bliskimi – stają się ogromnym wysiłkiem.**

W potocznym rozumieniu depresja często mylona jest z gorszym samopoczuciem. Zasadnicza różnica polega na tym, że samopoczucie to właśnie stan krótkotrwały, przejściowy, zwykle spowodowany konkretną (choć często nieuchwytną) przyczyną. Nieprzyjemne wydarzenia, brak snu, odwodnienie czy przepracowanie mogą prowadzić właśnie do takich incydentów smutku.

Tymczasem obniżony nastrój to długotrwała dyspozycja – okres kilku tygodni do kilku – kilkunastu miesięcy, w których nasze samopoczucie zwykle pozostaje obniżone. Nie oznacza to, że musimy być cały czas smutni. Przyjemne wydarzenia mogą stanowić bodziec, który nam ten nastrój poprawi, ale przez ten okres średnia naszego nastroju wypada na poziomie smutku. Dodatkowo do tego zwykle pojawiają się między innymi bezsenność lub potrzeba znacznej ilości snu, zmiany apetytu czy też utrata radości z rzeczy, które zwykle sprawiały nam przyjemność. W cięższych postaciach mogą pojawiać się także myśli o śmierci i samobójstwie – to zawsze sygnał alarmowy wymagający pilnej reakcji.

Badanie EZOP II, prowadzone przez Instytut Psychiatrii i Neurologii, wykazało, że epizodów depresyjnych w ciągu życia doświadczają około 4 proc. dorosłych mieszkańców Polski, co odpowiada ok. 1,2 mln osób. Częściej cierpią kobiety, osoby starsze, słabiej wykształcone, rozwiedzione lub owdowiałe oraz emeryci i renciści. Dane Narodowego Funduszu Zdrowia pokazują, że w jednym tylko roku świadczenia z rozpoznaniem depresji (jako głównej lub współistniejącej choroby) udzielono kilkuset tysiącom pacjentów, a refundowane leki przeciwdepresyjne wykupiło ponad milion osób. Co ważne, badania wskazują, że tylko część osób z objawami depresji w ogóle trafia do lekarza czy psychologa – pozostali walczą sami, często bojąc się przyznać do tego co postrzegają (błędnie) jako słabość.

U dzieci i młodzieży problem również narasta – ogólnopolskie badanie EZOP II wykazało, że w tej grupie wiekowej zaburzenia psychiczne, w tym depresja, występują zdecydowanie częściej niż wynikałoby to z danych NFZ, co oznacza duże niezaspokojone potrzeby w zakresie pomocy specjalistycznej. W praktyce wielu nastolatków cierpi w milczeniu, bo ich trudności są mylone z buntem, lenistwem czy dojrzewaniem. U nich szczególnie widać problem tego jak postrzegana jest reaktywność nastroju w depresji. Bo skoro nastolatek jest radosny przy swoich przyjaciółkach czy ro-

biąc ulubione rzeczy – to nie może być przecież depresja.

W Polsce – mimo rosnącej świadomości – wciąż żywy jest lęk przed byciem słabym, poszukiwaniem na siłę problemów, a w małych społecznościach dochodzi do tego obawa, co ludzie powiedzą. Słynne *za moich czasów nie było depresji* często skutecznie ucina jakiegokolwiek próby poszukiwania pomocy. Wielu chorych z takich powodów latami próbuje poradzić sobie samemu, tłumacząc sobie swoje objawy zmęczeniem, lenistwem czy takim charakterem. Niestety często te osoby – zwłaszcza nastolatki – nie trafiają pod opieką specjalistów i dopiero próba samobójcza stanowi początek leczenia i terapii.

## Depresję można leczyć

Depresja jest chorobą uleczalną. Im szybciej rozpocznie się leczenie, tym większa szansa na pełny powrót do zdrowia. Obecnie zaleca się łączenie psychoterapii (np. terapii poznawczo behawioralnej) z leczeniem farmakologicznym dobranym indywidualnie przez lekarza psychiatrę. W wielu przypadkach skutecznym pierwszym krokiem może być także wizyta w gabinecie lekarza rodzinnego, który zna pacjenta, jego choroby somatyczne i sytuację życiową.

Rolą lekarza podstawowej opieki zdrowotnej jest nie tylko wystawienie skierowania do poradni zdrowia psychicznego, ale również wstępna diagnoza, rozpoczęcie leczenia i monitorowanie efektów, zwłaszcza w cięższych postaciach choroby. Dzięki temu nie wszystkie osoby z depresją muszą trafiać do przepelnionych poradni specjalistycznych, a pomoc może być udzielona szybciej i bliżej domu.

Leczenie depresji to proces – poprawa rzadko pojawia się z dnia na dzień. Leki przeciwdepresyjne zaczynają zwykle działać po kilku tygodniach, a rekomendowany czas terapii to co najmniej 6 miesięcy od ustąpienia objawów, aby zmniejszyć ryzyko nawrotu. Wsparcie bliskich, systematyczność w przyjmowaniu leków, uczestniczenie w psychoterapii i drobne codzienne kroki (ruch, higiena snu, regularne posiłki) realnie zwiększają szansę na wyjście z choroby.

## Jak rozmawiać z kimś w depresji?

Osoba z depresją najczęściej słyszy rady w stylu: weź się w garść, inni mają gorzej, przestań się nad sobą użalać. Takie zdania nie tylko nie pomagają, ale pogłębiają poczucie winy i niezrozumienia. Zamiast tego warto:

- uważnie słuchać, bez bagatelizowania (rozumieć, że jest ci bardzo ciężko),
- zapytać wprost, czy pojawiają się myśli o śmierci lub zrobieniu sobie krzywdy,
- zachęcać do kontaktu ze specjalistą i – jeśli trzeba – zaproponować, że pojedzie się razem,
- oferować konkretne, drobne formy pomocy (zakupy, opieka nad dziećmi, wspólny spacer).

Pytanie o myśli samobójcze nie podsuwa pomysłu – badania i doświadczenie kliniczne pokazują, że raczej daje ulgę, bo ktoś wreszcie nazywa to, co i tak dzieje się w głowie chorego. Jeśli taka odpowiedź pada, nie wolno zostawiać tej osoby samej i trzeba szukać pomocy jak najszybciej.

## Gdzie szukać pomocy?

W Polsce dostępnych jest coraz więcej form wsparcia, zarówno stacjonarnych, jak i telefonicznych czy internetowych. W sytuacji podejrzenia depresji można zwrócić się m.in. do:

- lekarza rodzinnego (POZ),
- poradni zdrowia psychicznego dla dorosłych lub dla dzieci i młodzieży,
- psychologa, psychoterapeuty, psychiatry,
- szkolnego pedagoga, psychologa, poradni psychologiczno-pedagogicznej (w przypadku dzieci i nastolatków).

W stanach ostrzejszego kryzysu emocjonalnego, gdy pojawiają się myśli samobójcze, pomoc można uzyskać również anonimowo i bezpłatnie:

- całonocowy telefon zaufania dla osób dorosłych: 116 123 – dostępny 24 godziny na dobę, 7 dni w tygodniu, także w formie czatu na stronie 116sos.pl.
- całonocowy telefon zaufania dla dzieci i młodzieży: 116 111 – bezpłatny numer z możliwością kontaktu przez czat internetowy,
- ogólnopolska linia wsparcia dla osób w kryzysie psychicznym: 800 70 2222 – całonocowa, bezpłatna, oferująca również kontakt mailowy i czat.

W sytuacji bezpośredniego zagrożenia życia (np. gdy ktoś informuje, że zamierza odebrać sobie życie albo już podjął próbę) należy natychmiast wezwać pogotowie ratunkowe lub udać się na najbliższy szpitalny oddział ratunkowy.

23 lutego obchodzony jest Światowy Dzień Walki z Depresją.

dr n. med. Krzysztof Wilczyński  
lekarz specjalista psychiatrii dzieci i młodzieży

## O TYCH RZECZACH SIĘ NIE MÓWI

**Kolejna premiera w Teatrze Polskim w Bielsku-Białej. Sztuka *Sąsiedzi z góry* Cesca Gay'a w reżyserii dyrektora TP Witolda Mazurkiewicza była gotowa już rok temu, ale z powodu problemów z prawami do jej wystawiania pojawiła się na Małej Scenie TP dopiero 21 lutego br. Komedia już cieszy się dużym zainteresowaniem, do końca marca nie ma bowiem żadnych biletów na ten spektakl.**

Hiszpańskie *Los vecinos de arriba* (*Sąsiedzi z góry*) to błyskotliwy tekst, który bardzo szybko się rozwija – od jednej zaskakującej sytuacji do kolejnej. Widz się śmieje, ale to śmiech autoironiczny, trochę smutny.

– Cesc Gay zawarł w tym tekście swoje osobiste doznania. Podczas pracy zastanawialiśmy się, jakiemu gatunkowi przyporządkować tę sztukę, obojętnie skłaniałem się ku temu, że jest to jednak komedia, choć z gorzkim zabarwieniem. Mówi o tym, o czym my zwykle boimy się rozmawiać, z czym mamy kłopot. My nie mieliśmy kłopotu – wszyscy otworzyliśmy się na te tematy i nie dlatego, że one gdzieś tam nas dotykały, a dlatego, że dotyczą każdego z nas w pewnym wieku, ludzi będących w dłuższych, krótszych związkach, w jakiś sposób sformalizowanych czy nie. To sztuka o tym, o czym mniej gadamy, a w tym przedstawieniu gada się bardzo swobodnie, zabawnie i nieglupio – mówił na próbie prasowej dla dziennikarzy reżyser przedstawienia, dyrektor Teatru Polskiego Witold Mazurkiewicz.

Na scenie mamy: Spokojne, kulturalne małżeństwo – Ana i Julio – goszczą u siebie ekscentrycznych sąsiadów – strażaka Salvę i psycholożkę Laurę – amatorów wyjątkowo głośnych miłośnych igraszek, które zakłócają spokój współlokatorów budynku. Delikatna kwestia sąsiedzkiego współżycia oraz zaskakująca propozycja, z którą przychodzą sąsiedzi, stają się jednak tylko punktem wyjścia do rozwoju coraz bardziej nieoczekiwanych zdarzeń, otwierając prawdziwą puszkę Pandory – czytamy na stronie internetowej TP.

Po tym krótkim opisie można wynioskować, że *Sąsiedzi z góry* to sztuka sytuacyjnie podobna np. do *Boga mordu* Yasminy Rezy – tekstu, na podstawie którego Roman Polański nakręcił swój głośny film *Rzeź*.

Potwierdza to grająca Anę Anna Guzik.

– Ta komedia to taka wiweczekja związków różnego rodzaju. Właśnie taki odbiór był ze strony widowni rok temu – widzowie zdradzili nam, że można się w niej przejrzeć. Właśnie *Bóg mordu*, *Napis* czy *Apokalipsa homara* to gatunek tekstów, dzięki którym oglądający czasami płaczą ze śmiechu, ale powo-



Anna Guzik-Tylka, Piotr Gajos, Marta Gzowska-Sawicka

dują to momenty w gruncie rzeczy głęboko tragiczne. Tu cała sytuacja rozwija się w wyniku towarzyskiego spotkania, podczas którego na jaw wychodzą fakty, o których nie mówi się na co dzień – mówiła aktorka.

Kostiumy to zasługa Igi Sylwestrzak. Ich kolory korelują z energią postaci i energią... Hiszpanii, skąd pochodzi tekst. Są też tożsame z równie – a nawet bardziej – kolorową scenografią, za którą w tym spektaklu odpowiada bielszczanka Aleksandra Szempruch.

– Ola powiedziała sobie nieśmiało, że będzie czerpać z klimatów Almodovara i to chyba widać. Np. to, co mamy na ścianach, to są jej własne prace

plastyczne. Przy okazji premiery, w hali Małej Sceny, będziemy mieli wernisaż jej obrazów. Almodovarowskiego skojarzenia Ola nabyła po tym, jak pierwszy raz przeczytała tekst, który jej wysłałem – stąd to czerwone pianino, które jest tu znaczącym elementem, do tego kolorowe meble, obrazy ze zmysłowymi wątkami dopisujące historię, o której opowiadamy – mówił w imieniu nieobecnej na próbie scenografki reżyser.

Witold Mazurkiewicz ma nadzieję, że *Sąsiedzi z góry* Teatru Polskiego dadzą temu tekstowi nowe życie, bo jego zdaniem zasługuje on na to i jest wspólnym materiałem dla aktorów.

Emilia Klejmont

*Los vecinos de arriba*  
*Sąsiedzi z góry*

**twórcy:**  
autor – Cesc Gay  
reżyseria i opracowanie muzyczne – Witold Mazurkiewicz  
scenografia – Aleksandra Szempruch  
kostiumy – Iga Sylwestrzak  
tłumaczenie – Hanna Szczerkowska

**obsada:**  
Laura – Marta Gzowska-Sawicka  
Julio – Piotr Gajos  
Ana – Anna Guzik-Tylka  
Salva – Tomasz Lorek  
**premiera:**  
21 lutego 2026 roku

### PRACE UCZNIÓW I NAUCZYCIELI W BWA

Od 6 marca w Galerii Bielskiej BWA można oglądać wystawy związane z 17. Ogólnopolskim Biennale Rysunku i Malarstwa Uczniów Średnich Szkół Plastycznych. Wernisaż wystawy pokonkursowej oraz dwóch wystaw towarzyszących zaplanowano 6 marca o godz. 11.00. Wszystkie ekspozycje będą czynne do 3 kwietnia.

Wystawy związane z biennale to 2. Ogólnopolska Wystawa Prac Nauczycieli Przedmiotów Artystycznych Średnich Szkół Plastycznych pt. *Artefakty* w BWA oraz wystawa prac Jakuba Kłamy – zwycięzcy poprzedniej edycji Bienna-

le; tę będzie można zobaczyć w Klubokawiarni Aquarium.

Ogólnopolskie Biennale Rysunku i Malarstwa Uczniów Średnich Szkół Plastycznych to konkurs o wieloletniej tradycji. Do 17. edycji zgłoszono 192 rysunki i 285 obrazów, część w formie dyptyków i tryptyków. Łącznie nadesłano 619 prac, które oceniła komisja składająca się z wykładowców akademickich.

Wystawa podsumowująca konkurs to obraz możliwości plastycznych uczestników oraz tendencji artystycznych w średnich szkołach plastycznych, będących odzwierciedleniem wrażliwości młodzieży i jej reakcji na rzeczywistość. Popis umiejętności warsztatowych młodych twórców, ale też dowód ich dociekliwości wobec natury i realiów, komentarz na ich temat oraz sposób wyrażenia siebie. ek